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Ora de dirigenţie şl 
educarea politico- 

ideologică a elevilor

AL CONSILIULUI POPULAR JUDEŢEAN

ZÜLTATE
încă din primele zile ale acestui 

an, oamenii muncii din judeţul 
nostru au pornit cu entuziasm şi 
hotărîre la îndeplinirea in mod 
ritmic a sarcinilor ce le revin. 
Luîndu-se din timp măsuri pentru 
pregătirea producţiei, pentru asi
gurarea bazei materiale, încă de 
la început s-a putut raporta o 
producţie marfă la nivelul grafi
celor de producţie, realizîndu-se 
chiar depăşiri..

Deşi în prima decadă a acestei 
prime luni a anului au fost doar jj 
6 zile lucrătoare, realizările la • 
cele mai multe din unităţile in- f 
dustriale ale judeţului sínt pe mă- ; 
sură să demonstreze hotărîrea co- 5 
lectivelor de muncă de a realiza ! 
în mod ritmic sarcinile de plan, • 
de a întîmpina semicentenarul i 
partidului cu importante depăşiri. :

Iată. cîteva din principalele S 
realizări: ■■s

•  La. Uzina metalurgică de me- “ 
tale neferoase din Copşa Mică în 
prima decadă s-a realizat planul 
lunar al producţiei marfă in pro
porţie de 29,8 la sută. Datorită 
faptului .că; uzina , a intrat în noul 
an bine pregătită, instalaţiile fiind 
corespunzător întreţinute şi repa
rate, după aceste prime zile s-au 
înregistrat depăşiri ce însumează 
421 tone produse.

•  Cealaltă uzină copşană, „Car- 
bosin", a obţinut rezultate şi mai 
bune. Din planul lunar al produc
ţiei marfă s-a realizat în prima 
decadă 32,5 la sută. Este o dovadă 
sigură că şi în acest an colectivul 
uzinei se va strădui să înregistreze 
realizări care să situeze „Carbosi- 
nul“ printre unităţile fruntaşe din 
industria judeţului.

•  Cu circa două luni în urmă |  
conducerea Uzinei mecanice Sibiu g 
ne asigură că datorită ciclului mai |  
lung. de fabricaţie a produselor, 
lansarea în producţie s-a făcut încă 
de pe atunci. Rezultatele se văd 
acum, după primele zile de muncă 
din anul recent început, cînd s-a 
realizat o producţie marfă ce re
prezintă 32,2 la sută din plánul lu
nar.

•  Un început bun s-a înregistrat |  
şi la întreprinderile producătoare 
de materiale de construcţii. Faţă 
de planul decadal, s-au obţinut de
păşiri substanţiale la cărămizi şi 
blocuri ceramice. Astfel, la „Re- _ 
cord" s-au realizat peste sarcina de g 
plan 50 000 bucăţi cărămizi, la MA- - 
CO Sibiu 183 000 bucăţi, iar 
IMIX Agnita 143 000 bucăţi.
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Două din frumoasele garnituri, 
produse de C.E.I.L. Sibiu. Stin
gă; hol rustic „Hora”, dreapta: 

garnitură hol „I.P. 311“
Foto: FRED NUSS

■IB1BIH1I

In dezvoltarea şcolii noastre rămî- 
ne mereu actuală sarcina educării 
politico-ideologice a generaţiilor de 
elevi, cultivarea sentimentului de 
dragoste faţă de partid şi patrie, 
dezvoltarea capacităţii de înţelege
re a fenomenelor politice şi ideo
logice din lumea contemporană.

De remarcat însă, este faptul că 
în practica şcolii noastre, munca 
politică şi ideologică este încă de
ficitară sub aspect metodologic, 
simţindu-se o anume ezitare din1 
partea multor profesori diriginti 
în abordarea unor probleme de or
din politic şi ideologic, în scopul 
tratării lor mai ales în cadrul ore
lor de dirigenţie. Se constată ade
sea că, chiar dacă profesorul diri
ginte este bine pregătit informa
ţional, el nu găseşte puntea de le
gătură cu clasa, nu urmăreşte des
tul de atent pulsul acesteia şi ca
pacitatea de înţelegere a elevilor. 
Profesorul nu ţine seama de pre
gătirea ideologică şi politică a e- 
Ievilor în „logosul“ său adeseori 
retoric, alambicat, uzează de o

Pentru o utilizare eficientă 
a potenţialului tehnic

•A-! 
la £

Ceea ce caracterizează planul de 
dezvoltare a economiei noastre na
ţionale pe perioada cincinalului în
ceput recent este ritmul înalt de 
creştere economică a tuturor ramu
rilor, urmărindu-se în special orien
tarea spre laturile calitative ale pro
cesului de industrializare. Ca şi în 
perioada precedentă, construcţiei de 
maşini, ramură cheie a industriei 
noastre, îi revin sarcini deosebite. 
Tocmai de aceea tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretarul general al par
tidului, în Expunerea prezentată la 
şedinţa Comitetului Executiv al. CC. 
al P.C.R. şi a guvernului din 25 no
iembrie 1970, referindu-sc la dezvol
tarea viitoare a acestei ramuri a 
economiei naţionale indica mobiliza
rea tuturor rezervelor existente pen
tru majorarea sarcinilor cuprinse în 
plan, pentru amplificarea programu
lui de dezvoltare a tuturor subramu- 
rilor din construcţia de maşini.

Judeţul nostru beneficiază de O 
puternică dezvoltare economică. în 
cadrul ramurilor industriale, judicios 
repartizate, industria constructoare 
de maşini ocupă o pondere însemna
tă, urmînd să şe aipplilice în anii 
actualului cincinal. Cele mai multe 
întreprinderi din această ramură sínt 
bine dotate tehnic, ca urmare a in
vestiţiilor masive de care au bene
ficiat în anii cincinalului ce s-a în
cheiat. Tocmai de aceea se pune a- 
cum problema utilizării judicioase a

!
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Două vorbe despre un divertisment 
Neospitaliera piaţă a gării şi rentabilitatea 
„Condica, vă rog !“ „Ce doriţi să scrieţi în ea ?“

capacităţilor de producţie existente, 
urmărindu-se în special ridicarea e- 
ficienţei activităţii economice, spori
rea volumului producţiei, diversifica
rea gamei sortimentale, extinderea 
producţiei solicitate la export.

Pentru a traduce în fapt indica
ţiile conducătorului partidului nos
tru, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
privitoare la îmbunătăţirea indicato
rilor de plan, în primul rînd pentru 
Creşterea volumului producţiei sínt 
necesare măsuri hotărîte, care să mo-

In întreprinderile 
constructoare de maşini
bilizeze resursele existente, sa înlă
ture neajunsurile manifestate pînă în 
prezent în întreprinderile construc
toare de maşini din judeţul nostru.

Este ştiut că în multe întreprin
deri, îndeosebi la uzina .Independen
ţa', Uzina mecanică Sibiu, U.P.A.S., 
timpul efectiv de lucru al maşinilor 
a fost destul de redus. O serie de 
maşini nu au fost utilizate la capa
citatea integrală şi în întreaga zi de 
lucru, fapt ce a dus.la înregistrarea 
unor indici de utilizare inferiori şi 
a unui coeficient de schimb redus. 
Datorită nerespectării graficelor de 
reparaţii au apărut multe întreruperi 
neprogramate, stagnări provocate de 
reparaţii accidentale ele. De exem
plu, în medie pe un trimestru, fie
care maşina unealtă din secţiile de 
bază a stagnat cîte 200 ore, din cau
za întreruperilor accidentale. De alt
fel indicele de utilizare a maşinilor 
în secţiile de bază, la multe din în
treprinderile din ramura construcţii
lor de maşini, nu a ajuns nici la 70 
la sută. Este cazul uzinei „Indepen
denţa", Uzinei de piese auto etc. In 
secţiile auxiliare, acest indice este 
mult mai scăzut. Multe maşini-stau

nefolosite, nu sínt încărcate raţional, 
nu se lucrează în schimburi.

O carenţa care va trebui Înlătu
rată cît mai urgent este lipsa cadre
lor calificate, în special pentru me
seriile utilizate in prelucrări meca
nice. Din această cauză au apărut 
deseori strangulări, fiind apoi nevoie 
să se apeleze la ore suplimentare. A- 
nul trecut peste 1 la sută din timpul 
de lucru efectiv a reprezentat ore 
suplimentare.

Toate aceste neajunsuri, ia care 
s-a adăugat şi lipsa de preocupare 
din partea comitetelor de direcţie, a 
lOrnparumfcntelor de specialitate pen
tru o mai bună programare a pro
ducţiei au dus la realizarea unor coe
ficienţi de schimb destul de reduşi. 
Pe ansamblul întreprinderilor aparţi- 
nînd M.I.C.M. coeficientul de schimb 
realizat anul trecut a fost de numai 
1,78, sub acest indice situîndu-se 
U.P.A.S., Uzina mecanică Sibiu, „Ba
lanţa". Doar la Uzina mecanică Mir- 
şa şi Fabrica de şuruburi Mediaş 
coeficientul de schimb a ajuns la 
2,24 şi respectiv 2,10.

Avîndu-se in vedere sarcinile spo
rite din acest an şi din întregul cin
cinal, precum şi sarcinile privind îm
bunătăţirea indicatorilor, în special 
la producţia de maşini-unelte şi de 
piese de schimb, comitetele de di
recţie, organizaţiile de partid, toate 
colectivele de muncă vor trebui să-şî 
canalizeze eforturile spre realizarea 
acestor deziderate, utilizînd la 
maxim resursele existente. în acest 
sens, în cele ce urmează ne-am pro
pus să schiţăm cîteva din direcţiile 
spre care vor trebui canalizate efor
turile colectivelor din întreprinderile 
constructoare de maşini ale judeţu
lui.

Deoarece în această ramură va tre
bui să crească şi numărul de sala
riaţi, în special al muncitorilor cali-

(Continuare în pag. a IlI-a) 
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Sporirea capacităţii de producţie

In cadrul lucrări
lor de modernizare a 
filaturii de bumbac de 
la uzina „Tîrnava" 
din Mediaş, pînă în 
prezent s-an moder
nizat 40 carde, s-au

montat, şi dat 1d func
ţiune 8 laminoare de 
bumbac, 3 flaiere, 5 
ringuri prevăzute cu 
instalaţii, speciale de 
exhaustare a scame
lor. Lucrările se vor

încUeia la siîrşitul 
trimestrului I din a- 
cest an şi vor facili
ta obţinerea unul 
spor de producţie de 
600 tone fire pe an.

V. B.

Cursuri de instruire pentru propagandişti
Timp de două zile s-au desfăşu

rat cursurile de instruire cu pro
pagandiştii din C.A.P., I.Ä.S. 
şi consiliile populare din judeţul 
Sibiu.

Comitetului judeţean de partid au 
făcut expuneri cu privire Ia poli
tica externă a partidului ş! sta- 
iulúi nostru şl ia problemele ac

ta această perioadă lectori ai iuale ale agriculturii socialiste.

Secţia filatură a fabricii „Firul roşu“ Tălmaciu

Ni s-a spus nu o dată că în a- 
limentaţia publică sibiană s-au 
făcut eforturi pentru rentabiliza
rea unităţilor şi a activităţii în 
ansamblu. Foarte binel Aşa
dar, urmărirea eficienţei economi
ce se află pe primul plan şi nu-i 
de loc rău.

Dincolo de acordul nostru total 
cu argumentul de mai sus rămîn 
suficiente zone de discuţie pu
blică privind modalităţile prin1 ca
re respectivul sector poate aspira 
la calitatea ce o denumim cu for
mula (banalizată uneori) „satis
face cerinţele publicului consuma
tor".

Ne propunem sa întreprindem 
o serie de evaluări „pe concret" 
ale funcţionalităţii localurilor si- 
biene — dezbatere la care soliei* 
tăm Concursul publicului. în a- 
cest sens, vom începe cu cîteva 
aspecte (să le zicem) mărginaşe 
privind modul cum este servit 
solicitantul, cum este găzduit, ce 
atenţie se dă doleanţelor sale 
etc., urmînd ca aria discuţiilor să 
fie apoi proiectată şi spre aspec
tele mai complicate, rnai_ „ginga
şe“ ale acestei activităţi.

Despre „Dunărea", restaurantul 
din Piaţa Republicii am mai scris, 
am mai discutat. La această oră 
are nevoie urgentă de amenajări. 
Nu-i vorbă, reamenajarea, reno
varea s-a propus, s-a acceptat. 
\m  văzut în nişte registre de

nlrol chiar şi termene — 10 de
cembrie 1970 — făcute de servi
ciile producţie şi investiţie ale 
I.H.R.. dar — cum se vede — ter.

menul a fost pripit fixat, iar lo
calul este în situaţia de mai 
înainte. Dezolantă, cu un cuvînt. 
Sub aspectul igienei, ó discuţie 
separată ar merita grupul sani
tar, care este, de fapt, „un WC 
public" (spusa responsabilului 
loan Diaconu). Unităţile I.A.PL. 
„Cofetarul" — vecine — îşi ţin 
instalaţiile de acest gen în
chise („Clienţilor pe care-i cu
noaştem le dăm cheia"). Vin apoi 
ia rînd jocurile mecanice. O în
ghesuială de nedescris, spaţiul o- 
cupat zeciuind serios elementara 
cerinţă de a sta la masă — fie şi 
în picioare — nederanjat, neîn
ghiontit în fiecare secundă. De
sigur, jocurile acestea aduc veni
turi, sint un divertisment dorit 
şi din aceste motive nu" li se 
poate contesta necesitatea exis
tenţei. Dar trebuie să li se con
teste, neapărat, existenţa aici. In 
acest local aglomerat. Nu se poa
te găsi un alt loc, o altă ambian
ţă? Adăugăm in discuţie un as
pect care tine, de data aceasta, 
de alte şi ale altora responsabili
tăţi. Zilnic, după amiezele sint de 
observat aici tineri cu emblema 
diverselor şcoli din oraş, îneît in
vităm pe cei interesaţi direct de 
modul cum îşi petrec tinerii 
timpul afectat studiului, să trea
că din cînd în cînd pe la faţa Io- 
cului. . .

(Continuare în pag. a Il-a)

Dimensiuni prezente ale unui nucleu industrial în plină devenire

Mîndria I.R.U.M.-ului
citorii secţiei care au, In majoritate, 
o înaltă calificare, unii dintre ei fiind 
muncitori specialişti (treapta cea mai 
înaltă de calificare).

Oamenii

V, DOMŞA 
V. c u c u

Privind-o ca pe o realitate nouă 
pînă în ultima ei fibră' sau ca pe o 
prestigioasă victorie asupra spaţiului 
pe verticală, frumoasa hală de la 
I.R.U.M., dată nu de mult în func
ţiune, constituie pe drept cuvînt mîn
dria întreprinderii. Păşind dincolo de 
pragul acestei încăperi industriale ce 
sugerează imagini de basm, te simţi 
repede cuprins de sentimentul de or
dine. „Minunea" pare în întregime 
din sticlă, iar lumina dinăuntru nu 
se deosebeşte cu nimic de cea din 
afara ferestrelor. In interiorul acestei 
noi cetăţi, dimensiuni nemaicunoscute 
s-au născut o dată cu gîndurile. Tot 
ceea ce era pînă nu demult • imagi
naţie s-a. transformat în realitate pal
pabilă. Maşinile s-au acoperit repede 
cu aura de zumzet a preciziilor mili
metrice, iar forfota fecundă a muncii 
de zi cu zi a intrat în obişnuit. Şi 
astfel a ajuns să fie amenajată pe 
noi temelii secţia pieselor de schimb, 
despre care abia acum se poate vorbi 
cu adevărat.

U n tînăr inginer şi mai 
multe preocupări majore 

ale sale
Pe şeful secţiei, inginerul Ionel Ga

lea, îl poţi întîlni fie printre munci
tori, dînd indicaţii, fie în compania 
inginerului stagiar Dragoş Dinescu, 
fie în biroul său, analizind comenzile 
pod sosite, faajtód, plaauri de livrare

etc. De la el poţi afla multe lucruri 
interesante atît despre secţia pe care 
o conduce cît şi despre întreaga în
treprindere. Totul se explică prin a- 
crea că tînărul inginer, pe lingă fap
tul că este pasionat de domeniul în 
care lucrează este si membru al co
misiei pentru propagandă tehnică de 
pe lingă Comitetul judeţean U.T.C., 
iar în cadrul întreprinderii s-a afir
mat de mult ca un bun inovator.

Profilul secţiei conduse de ing. Ga
lea poate fi definit cu precizie: aici 
se execută piese de schimb pentru 
combinatele de industrializare a lem-

rerilor sporite, anul acesta producţia 
de piese de schimb va înregistra o 
creştere de 30 la sută, comenzile a- 
nului trecut dublîndu-se.

Sarcini de o deosebită 
complexitate

Ca urmare a hotărîriîor Congresului 
al X-lea al P.C.R. de a se reduce 
masiv importul de piese de schimb 
şi acestei secţii a I.R.U.M.-ului îi re
vin sarcini sporite şi de mare răspun
dere. Anul acesta aproape o treime

i ( f i l e  de. repűrfa/

nuiui şi pentru fabricile de mobilă 
(cutii de viteze şi piese componente 
ale funicularelor de munte, ale moto- 
fierăstraielor, ale unor agregate fo
restiere etc.).

Beneficiarii (ale căror scrisori de 
mulţumire pot fi citite în biroul in
ginerului Galea) sínt foarte numeroşi: 
C.E.I.L.-urile din Suceava, Turnul Se
verin, Piteşti, Fabrica de chibrituri 
Brăila, C.P.L. Reghin, C.C.H. Călăraşi 
şi Bacău şi mulţi alţii. Dar numărul 
întreprinderilor beneficiare este în 
continuă creştere, datorită calităţii 
produselor executate în această sec
ţie a I.R.UiM.-ultii, Ca urmare a se*

din totalul producţiei de piese de 
schimb constă in noutăţi absolute. 
Astfel, numai „Relaxa“ Mizil a cerut 
recent ca toate piesele ei de schimb, 
care se importau pînă acum din An
glia (53 de tipodimensiuni), să fie 
executate aici. Comenzi de noutăţi 
s-au primit de asemenea de la ma
joritatea beneficiarilor. Toate acestea 
sínt piese care necesită — fiecare în 
parte — prelucrări speciale şl de 
multe ori dificile. Prin specificul lor, 
piesele de schimb sínt lucrări de me
canică fină care presupun toleranţe 
strinse. La onorarea merituoasă a ce
rerilor. iţi aduo dia pita aportul mun-

Nu degeaba se afirmă că piesele de 
schimb executate la I.R.U.M. reuşesc 
să se compare cu . brio cu cele din 
import, ba de multe ori să fie chiar, 
mai presus. Cu oameni ca cei din 
secţia inginerului Galea totul este 
explicabiL Frezorul Hans Schoger, de 
exemplu, a făcut recent un curs de 
specializare în Bucureşti. Acum el lu
crează la fel de bine pe mai multe 
maşini dintr-o dată, una dintre aces
tea (maşina de rectificat roţi dinţate) 
fiind de mare precizie. Asemenea lui 
sínt şi strungarii Alexandru Rigo, 
Sandu Hossu, tînărul loan Popa (dă 
lucrări de. precizie deşi e primul an 
al lui în producţie după terminarea 
şcolii profesionale) rabotorul Erwin 
Kast, frezorul Nicolae Istrate şi alţii. 
La rezultatele lor contribuie şi asis
tenţa tehnică acordată de maiştrii 
Ştefan Purenciu şi loan Trifan, şi de 
inginerii Galea şi Dinescu.

După ce ajungi să cunoşti toate a- 
cestea şi după ce mai priveşti o dată 
la plecare frumuseţea din beton, oţel 
Si sticlă îţi dai seama că această ha
lă este un exponent al mîndriei în
treprinderii nu numai prin prezenţa 
sa maiestuoasă, ci şi prin activitatea 
ce se desfăşoară în spaţiul ei interior, 
uncie lumina capătă valenţele semni
ficative ale gîndurilor şi faptelor.

terminologie greoaie pentra elevi 
(„securitate internaţională“, „dez
armare generală“, „integritate te
ritorială“, „conjunctură istorică“ 
etc.), terminologie de uzanţă de 
altfel, dar care-şi cere o explica
ţie mai largă, potrivită cu nivelul 
de înţelegere a elevilor din clasele 
V—IX, Ia care se fac referirile 
de faţă. Pentru elevii şcolii ge
nerale cerinţa de prim ordin ce se 
impune a fi respectată este alege
rea tematicii şi eşalonarea ei după 
criteriul accesibilităţii. Nu temele 
greoaie, încărcate cu o terminolo
gie pretenţioasă ne ajută în aceas
tă muncă a tjărei primă caracteris
tică este continuitatea pe tot par
cursul anilor de şcoală, Dimpotri-* 
vă, temele accesibile, cu o încărcă
tură afectivă bogată, şi o termino
logie de specialitate bine dozată* 
trebuie să-şi găsească locul în ca
drul orelor de dirigenţie şi în ce
lelalte activităţi cu elevii, indife
rent de forma pe care o folosim,

Aminteam mai înainte de nece
sitatea prezenţei afectivului In ca
drul dezbaterii unor asemenea te
me. Este bine ştiut că atunci cînd 
tonul dirigintelui nu este convin
gător, nu se poate atinge scopul 
urmărit. Se cere dirigintelui o 
trăire puternică care să-şi găsească 
în elevi materializarea sub forma 
convingerilor pornite din cele mai 
sincere sentimente, de adeziune 
activă la viaţa partidului şi pa
triei noastre. In şcolile judeţului 
nostru predau mulţi profesori ti
neri, începători sau în primii ani 
de învăţămînt. E nimerit ca în ca
drul catedrelor diriginţilor să se 
discute problema metodologiei unor 
asemenea ore. Mai mult, ar fi fo
lositoare un număr mai mare de 
asistenţe la orele învăţătorilor cn 
o bogată experienţă de clasă.

Teme adecvate vîrstei trebui« 
dezbătute prin intermediul conver
saţiei, materialului beletristic, fo
tomontajelor, diafilmelor, ca ase
menea lecţii să fie un schimb da 
păreri din care elevii să tragă con
durii, iar vizitele la muzee, la 
locurile istorice, întîlnirile cu ac
tiviştii de partid şi de stat, trebuie 
să ocupe locul meritat şi să impri
me un caracter antrenant orei de 
dirigenţie, Dirigintele trebuie să 
aibă în vedere atragerea elevilor 
spre studiul presei, audierea jur
nalelor şi telejurnalelor. Pentru a- 
ceasta, în orele de dirigenţie, ac
tualitatea politică ar trebui să-şi 
găsească locul sub forma jumalu- 
lui-politic, pe care-1 putem folosi 
in vederea studierii de către elevi 
a unor momente din istoria patriei 
şi partidului nostru, a evenimen
telor politicii contemporane.

Astfel ora de dirigenţie ■— care 
impune atîta responsabilitate din 
partea noastră -— îşi va găsi via
bilitatea şi materializarea.

Prof. GHERASIM RUSU

âjrŞ X PE G L O i

NICOLAE FETRU

HOUSTON — James Arnold, 
profesor la Universitatea din 
California, a dedarat la Hous
ton, cu prilejul celui de-al doi
lea Congres al spedaliştilor în 
studii selenare, că examinarea 
efectului radiaţiilor solare asu
pra rocilor lunare demonstrează 
că timp de milioane de ani e- 
nergia iradiată de Soare a ră
mas constantă. Prin urmare, o* 
pinează savantul american, cei 
care au explicat apariţia erei 
gladare pe Terra printr-o scă
dere a intensităţii respectivei 
radiaţii vor trebui să găsească 
o altă ipoteză.

Evoluţia radiaţiei solare în 
timp a putut fi urmărită pe 
Lună deoarece satelitul natural 
al Pămîntului nu este protejat 
de o atmosferă, fapt care per
mite razelor să lase pe rod 
.urme“ inteligibile pentru spe
cialişti. Or, de milioane de ani, 
activitatea solară a dat dovadă 
de o remarcabilă regularitate, a 
spus James Arnold.

LONDRA — Numărul dece
selor din Marea Britanic pro
vocate de boli care au legătură 
cu fumatul este de aproximativ 
100 000 anual, a informat pro
gramul de televiziune al B.B.6., 
„Panorama“. Peste 30 000 de 
oameni mor în fiecare an din 
cauza cancerului pulmonar, a 
predzat aceeaşi sursă.

Pe de altă parte, Colegial re
gal al medicilor din Marea Bri- 
tanie a lansat un avertisment 
solemn împotriva fumatului, a- 
rătînd că un om în vîrstă de 
35 de ani care fumează sacrifică 
în medie cinci ani şi jumătate 
din viaţa sa. ,„Decesele prema
ture şi bolile grave provocate 
de tutun au atins în prezent 
proporţii îngrijorătoare“, se a- j 
firmă în raportul întocmit de | 
„Royal College“.
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Din com orile folclorului nostru

„Obiceiul junilor“
Poporul nostru are un folclor 

Bogat şl valoros. Este semnul 
deosebitelor lui calităţi sufleteşti 
şi arată puterea lui dp imaginaţia 
şi creaţie artistică. Despre aceste 
creaţii populare ne spunea Băl- 
cescu că „zugrăvesc ideile şi 
sentimentele veacurilor", Alecu 
Russo, că „sint arhivele poporu
lui", iar V. Alecsandri că ele 
„compun o avere naţională" şi că 
sint „comori nepreţuite de simţiri 
duioase, de datini strămoşeşti“. 
Vorbind de tradiţii şi obiceiuri, 
trebuie să arătăm că multe din 
ele reflectă stări sociale şi, in 
general, mentalităţi vechi, de 
mult depăşite. Sensul, glndul care 
le-a dat naştere s-a pierdut de-a 
lungul vremurilor. Proiectate pe 
fundalul istoriei, ele ne apar ca 
documente de viaţă străveche, de 
un netăgăduit interes pentru re
constituirea culturii noastre popu
lare.

Un astfel de obicei este „Ceata 
feciorilor" sau „Junii", care a 
crescut din necesitatea socială 
ca tineretul să fie pregătit şi în
drumat pentru muncă şi viaţă.

Aşa a luat naştere din vremuri 
îndepărtate organizaţia „Junilor", 
sau „Ceata feciorilor". După ce se 
terminau lucrările agricole, la în
ceputul lunii decembrie, se ale
gea conducerea „junilor“ (jude, 
pîrgari, vătafi, stegari, casier, bu
cătar, crîşmar...). Alegerea se fă
cea, mai de mult, la propunerea 
mai marilor satului, iar mai Ur
ziţi de către feciori, dar tot în 
prezenţa mai marilor.

Ca semn că au fost acceptaţi, 
cei aleşi erau ridicaţi de trei ori 
pe braţe de către feciori. După 
alegere, primarul satului le a- 
dresa cîteva cuvinte de îndruma
re: „Juni, păuni, / Feciori, bujoriJ 
Pildă bună să luaji, / Păreche să 
vă aliaţi, / Casă nouă să-ntoc- 
mlţij Să creşteţi, să vă-nmulţiţij 
Spiţa noastră românească I Cit li 
lumea să trăiascâi". Conducerea 
aleasă avea datoria să menţină 
ordinea şi disciplina tineretului 
(fete şi feciori în sat, la şezătorii 
la horă, să participe la anumite 
lucrări obşteşti, să înveţe şi să 
einte colinde, şi să facă anumite 
munci în gospodăria gazdei. Gaz
da era, la început, o familie cu 
o bună reputaţie în sat, care îi 
îndruma. Aci aduceau alimenle 
şi băutură. La gazdă mîncau şi 
dormeau în comun, mai de mult. 
Aci învăţau şi colindele şi ora

ţiile. Dacă satul era mare, se îm- 
părţeau feciorii in doul-trei cete 
de colindat. Colindele lor aveau 
un conţinut laic: colinda gazdei, 
a plugarului, a judelui, a fetei de 
măritat, a feciorului de însurat... 
Aveau şi colinde cu rezonanţe 
foarte vechi: colinda soarelui, a 
cerbului, a oilor.,.

In „Colinda soarelui", spre pil
dă, maica soarelui îşi caută fiul. 
Ea întreabă pe două stele — su
rori ale soarelui — dacă nu l-au 
văzut. Ele îşi aduc aminte că l-ar 
fi văzut războindu-se cu duşma
nii: „Pe ciţi cu calu-i călca / Şl 
corbaciu de foc le da, / Atlţia 
nu mai vedea, / Orbea şi se bol
năvea“.

Interesantă, prin conţinutul el, 
e „Colinda plugarului". Este o 
naraţiune burlescă: „Dumnezeu 
şi soţul său, / Se scaldă-ntr-un 
ieredeu. / El se scaldă şl ee-n- 
treabă: / — Ce-i mal bun pe a- 
cest pămlnt?“

Unul zice că oaia: „Că ea vara 
ie hrăneşte / Şi iarna te Încălzeş
te“. Celălalt zice că stupul: cd-n- 
dulceşte lumea toată / o-ndulceş- 
le şi-o lumină“.

în „Colinda oilor", se arată că 
într-o iarnă grea „Oile tot plin- 
gea, / păcurarul fluiera, / şi cum 
oile pllngea, / glasul clmpului 
mugea: / — Tăceţi oiţele mele / 
că io vă feresc de rele / primă
vara de-ar sosi, / noi din rele am 
Ieşi".

Intr-o colindă a fetelor de mă
ritat, fetele sínt comparate cu 
merele: „Pînă-s fete mititele / la 
părinţi li-I drag de ele / Cind 
fetele se măresc / străinii le În
drăgesc“.

Semnificativ este jocul caprei 
(turca), avînd origine în reminis
cenţe dintr-un cult agrar: „Joacă, 
joacă, ţurcă, tu / Să dudule pă- 
mintu, / Că pătnlntu-i amorţit / 
Şi-l trezeşti din duduit, / Sălcioa- 
ta va-nverzi — Colţul ierbii va 
ieşi /  Şi-t avea tu ce mlnca / 
Tocmai cind ţi-i de-a fătat".

După o lună, la 7 ianuarie pe
trecerea junilor se încheie printr-o 
masă comună a acestora cu părinţii.

Pe lîngă pitorescul său, obi
ceiul junilor avea adînci semnifi
caţii istorice şi sociale, iar prin 
valorile lui artistice şf culturale 
întreţinea farmecul şi veselia ti
neretului din satele noastre, la 
sfirşitul unui an de muncă.

Prof. I. ALBESCU

P. V. H aneş

S tu d ii d e  is to r ie

Secţia ofset — întreprinderea poligrafică Sibiu
Foto; VIKTOR PELGER

PRIMELE PRODUCŢII 
ARTISTICE ALE ANULUI

tn sala de concerte, noul an dorit 
de toţi ca plenitudine de bucurii, 
satisfacţii şi fericiri materiale şi spi
rituale, a lost marcat de două pro
ducţii care, cel puţin din punctul de 
vedere al colectivului orchestral, 
contrar aşteptărilor, nu au depăşit 
cu absolut nimic acel nivel circum
scris de mediocritate. Ambele audi
ţii, dar In special cea din această 
săptămlnă au lost tributare unei „o- 
boseli“ generale, unor mult prea 
multe falsuri la toate compartimente
le (au excelat Insă corzile), unei im
precizii a execuţiei ne justificată de% 
cit prin neatenţia cea mai flagran
tă.

Simfonicul condus de maestrul 
Henry Selbfng — artist emerit —• 
datorită contribuţiei pianistului Gh. 
Sava (W. A. Mozart — Concertul nr. 
Î7 pentru pian şi orchestră K.V. 453) 
şi a excelentului violoncelist Valentin 
Arcu (Dvorjak — Concertul pentru 
violoncel şi orchestră) reuşeşte o a- 
nihilare a electului produs de desfă
şurarea partiturii orchestrale. A plă
cut foarte mult precizia şl claritatea

l i t e r a r ă

tehnicii lui Gh. Sava, cunoaşterea In 
profunzime a stilisticii mozartiene, 
dinamica judicios diversificată şi 
detaliat finisată, desigur pe baza li
nei rafinate gindiri şi simţiri a tex
tului. La celălalt artist clujean pre
zent In programul săptămlnil trecu
te, tlnărul şi foarte talentatul vio
loncelist Valentin Arcu, am remar
cat calităţi ce ne Îndreptăţesc\~ a-1 
considera Încă de pe acum un vii-

tor arcuş de prestigiu al artei româ
neşti. Tehnica sa Îngrijită şi foarte 
apropiată de strălucirea unui ' vir
tuoz, acurateţea clntulul său. muzica
litatea evident ordonată totuşi de lo
gica desfăşurării discursului muzi
cal, din care nu lipseşte Insă nici 
acea fermecătoare notă de sponta
neitate interpretativă, li facilitează 
tinărului artist imagini a căror for
ţă depăşesc elevaţia vivind, petulanţa. 
Cele două momente create de oaspeţii 
clujeni meritau In orice caz mal 
multă atenţie din partea ansamblu
lui sibian. Absenţa carenţelor amin
tite ar îl reliefat mult mai pregnant 
valoarea Incontestabilă a interpretă
rilor lor.

Condus de dirijorul Ury Schmidt 
şl avîndu-1 in partea a doua ca so
list pe pianistul sibian Peter Szaunig, 
recentul program al filarmonicii In 
loc să depăşească condiţia celui an

terior Îşi Îngroaşă paleta mijloacelor 
nonartistice cu şi mai multe inadver
tenţe, Nu are nici un sens să le 
mai amintim; sínt In general aceleaşi 
ele mai sus, cu deosebiri cantitati
ve însă. Evident acest lucru nu face 
altceva decit să stlnjenească tălmă
cirile celor Două dansuri din Bihor 
de Sabin Drăgoi şl a Simfoniei In 
do-major de Bizet, pe care holărit 
bagheta dirijorului Ie-a dorit şi le-a 
cerut altfel. Nu am Înţeles Insă de 
ce Ury Schmidt a cerut sau a ac
ceptat salturile executate In aceste 
partituri. Nu sint oare şi ele o cau
ză a neajunsurilor semnalate? Sau, 
poate, numărul repetiţiilor a fost 
prea mic (?l).

tn ce priveşte evoluţia pianistului 
Peter Szaunig, care ne-a oferit au
diţia dificilei partituri a Concertului 
pentru pian şi orchestră In re-minor 
nr. 1 de Johannes Brahms, am re
marcat un real progres pe direcţia 
detaşării sale de obsesia acelui ti- 
moranl public, tn telul acesta dom
nia sa a apărui clar ca un instru
mentist cu reale calităţi (ehnico-in- 
terpretative; tehnica — vizînd vir
tuozitatea — muzicalitatea şi sensi
bilitatea, căldura, lirismul sau pate
tismul frazărilor şi dinamizărilor, au 
căpătat multă libertate In desfăşu
rarea şi demonstrarea lor. Este un 
ciştig ce şi-a meritat pe deplin a- 
plauzele. Hămlne de realizat un mai 
substanţial contact cu publicul pen
tru disciplinarea şi obiectivizarea 
valenţei artistice semnalate.

DORU CONSTANTINIU

FOTBAL

La Independenţa Sibiu-un singur gind:
PROMOVAREA IN „B“ !

Profesorul P. V. Haneş şl-a cîştigat 
un loo de stimă printre cei cărora 
cultura noastră le datorează nivelul 
di» azi. In tot ceea ce. a făcut, a pus 
pasiune, dăruire şi pricepere, fie că 
este vorba de coordonarea activităţii 
Societăţii „Prietenii istoriei literare" 
(sub auspiciile căreia s-a tipărit şi o 
— mai mult decît meritorie — revistă 
de specialitate), fie de elaborarea mai 
multor ediţii critice (printre care una 
a operei lui Alecu Russo), fie de pu
blicarea unui mare număr de studii 
(P. V. Haneş a elaborat, printre altele, 
şi un compendiu de Istoria literaturii 
române, pentru uzul elevilor din li
cee). Extrem de utilele date de isto
rie literară comunicate de profesor, 
rod al unei cercetări temeinice, au 
contribuit esenţial la îndepărtarea 
multor pete albe de pe harta istoriei 
literaturii noastre vedd şi clasice. Pe 
lingă toate acestea, posteritatea — 
fără îndoială — nu poate trece nepă- 
sătoare.

Credem, totuşi, că un act de natura 
celui al Editurii Minerva, prin care 
se încredinţează tiparului o culegere 
de studii şi cercetări cu o destinaţie 
atit de „strictă" cum sínt cele ale 
prof. P. V. Haneş, este — mai ales 
atunci cind apariţia sa e postumă — 
aproape în exclusivitate unul de or
din sentimental. O confirmă, de la 
bun început, înseşi rîndurile prefeţei ţ 
dacă autorul mai credea că împlineşte 
dezideratul ca „studiile să fie dura
bile, să nu-şi fi pierdut din interes", 
Mihai Gafiţa recunoaşte că „timpurile 
mai noi cată să legifereze intr-alt 
chip în domeniu“, ocolind a lua în 
discuţie materialul propriu-zis oferit 
cititorului în cele 341 de pagini ale 
volumului. Evaziv (dar, cum vom ve
dea, nici nu putea altfel), Mihai Ga- 
fiţa notează doar: „Profesorul Haneş 
a ales, în studiile sale, metoda des
criptivă, consemnarea informaţiilor, 
confruntarea textelor publicate cu ce
le manuscrise, urmărirea variantelor, 
a bibliografiei, a surselor, a circula
ţiei de motive — toată acea operaţie 
laborioasă, fără de care nu se poate 
închipui o judicioasă tipărire şi difu- 
rare a cuvintului scris". Şi mai de
parte: „Modestă, necunoscută, această 
muncă îşi află răsplata supremă in 
frumuseţea descoperirilor ei şi In ab
negaţia cu care se pune !a dispoziţia 
altora, critici şi esteticieni. Pe aceştia 
îs ţine minte posteritatfea; pe cei ca
re au răscolit prima oară vechi ar
hive, lăzi prăfuite, au descifrat cei 
dinţii grafii încurcate — cel mai ade
sea memoria îi pierde...“

Adevărul din aceste aserţiuni au 
se cere dovedit; totuşi, amintim că 
G Călinescu, în a sa Istorie a lite
raturii române..., îl menţionează pe 
P. V. Haneş ca „autor de ediţii de 
texte şi studii valoroase“ numai în 
cadrul capitolului destinat lui Ovid 
Densuşianu şi cu p mai mult decit

semnificativă economie de cuvinte. 
Pragul de pe care se poate vorbi des
pre perenitate, despre durabilitate ia 
orizontul posterităţii este cel unde 
instrumentele se supun cel puţin e- 
fortului analitic. Or, aceste studii ale 
lui P. V. Haneş nu se constituie la 
un asemenea nivel. Funcţia lor este 
efemeră (vorbim de durabilitate, nu

c a r t e a
de utilitate): alimentînd materialele 
de analiză sau de sinteză, ele încetea
ză a mai reprezenta un „moment“ al
cercetării după înglobarea, asimilarea, 
epuizarea lor. Astăzi, la mulţi ani du
pă prima lor apariţie, după ce — ma
terial neinterpretat — au fost încor
porate într-o construcţie cu alt speci
fic şi cu alte dimensiuni, ele nu mai 
prezintă nici măcar avantajul actua
lităţii, al noutăţii, al ineditului. Fiind
că, în cea mai mare măsură, datele 
oferite de P. V. Haneş au fost accep-

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comu

nică: vreme« se menţine relativ fru
moasă cu cerul variabil, mai mult 
noros. Vintul va sufla slab din sec
torul estic. Temperatura staţionară. 
Minimele vor fi cuprinse între —12 
şi —8 grade, iar maximele vor osci
la între —1 şi -}-3 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: In ghearele invizi

bile ale dr. Mabuse (orele 9,00;, 11,30; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,00); ARTA:
„Z“ (orele 9,30; 12,00; 15.00; 17,30;
20.00) ; TINERETULUI: Soarele alb 
al pustiului (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: King Kong 
evadează (orele 9,00; 11,15; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: 
Ultimul mohican (orele 10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); UNIREA: Anicika lő
réié 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Fratele dr. 
Homer (orele 11,00; 16,00; 18,00 şi
20.00) .

taté la timpul lor, azi devenind bu
nuri de uz comun. Bunăoară, „litigiul“ 
Cîntării României pare azi definitiv 
epuizat; gramatica lui lenăchiţă Vă- 
rărescu, îşi are locul ei bine precizat 
in istoria culturii noastre naţionale; 
nu altceva se poate spune despre ac
tivitatea Iul Nicolae Milescu-Spătarul; 
sint asimilate informaţiile despre pe
rioada de la Luneville a lui Kogălni- 
ceanu, despre „M. Eminescu începă
tor“, despre relaţiile dintre Caragiale 
şi Delavrancea etc. E adevărat, P. V. 
Haneş a simţit, uneori, şi tentaţia sin
tezei, un exemplu în acest sens consti- 
tuindu-1 rîndurile consacrate lui Gri- 
gore Alexandrescu. Dar rezultatele au 
fost minime.

Parcurgem, astfel, volumul de Stu
dii de istorie literară al lui P. V.
Haneş cu convingerea utilităţii — la 
momentul respectiv — a cercetărilor, 
dar şi cu cea a reeditării nejustifi
cate. Tot aici, însă, trebuie spus că 
meritele lui P. V. Haneş sínt mai pre
sus de asemenea „accidente“ edito
riale.

MIRCEA BRAGA

AGNITA: 8 MAI: Jandarmul se în
soară (orele 10,00; 16,00 şi 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Căsătorie prin mica publicitate (orele 
18,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Opera
ţiunea Leontine (orele 17,00 şi 19,00).

Zi de iarnă. Au reluat pregătirile 
şi jucătorii de la Independenţa Si
biu, echipă ce aspiră la locul prim 
în divizia „C\ seria a Vl-a. în ca
bină fotbaliştii schimbă impresii şl 
aşteaptă „comanda" celor doi antre
nori O. Rătscher (principal) şi I. 
Munteanu (secund).

Pină la 25 ianuarie antrenamente
le vor consta din pregătire fizică 
multilaterală, punîndu-se accent pe 
rezistentă, forţă, mobilitate, supleţe 
şl detentă. în această perioadă, pre
gătirile se desfăşoară de 5 ori pe 
săptămînă, Iar începînd din 4 februa
rie joia şi duminica se vor organi
za jocuri de verificare pentru omo
genizare. Programul întîlnirilor de

BAZNA-BÄI: Jandarmul se Însoară
(orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Cu mine nu, ma
dam! (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: O 
şansă dintr-o mie (orele 17,00 şl 
19,00).

verificare este următorul: 4 şi 7 fe
bruarie, cu Metalul Aiud, 11 şi 14 
februarie, cu Chimia Făgăraş, 18 şi 
21 februarie, cu Gaz metan Mediaş 
şi 25, 28 februarie cu Corvinul Hu
nedoara (primul joc cu fiecare echi
pă se dispută pe teren propriu).

La pregătiri participă jucătorii: HI* 
zo, Slave, Manta — portari, Lungu, 
Nagy, Rătscher, Marcu, T. Muntea- 
fui, Vîrşie — apărători, Serfezö, Du
ma, Rauscher, Dărăban — mijlocaşi, 
Horea, Cherciu, I. Munteanu, Bobo- 
loţ, Rubint — atacanţi, precum şi ju
niorii promovaţi din pepinieră pro
prio: Frum, Matei şi Ciumbrudeanu.

GH. TOPÎRCEANU

TEATRU
La Teatrul de stat din Sibiu, pra 

19,30, spectacol cu piesa Nud cu 
vioară, (abonament litera D), Iar Ia 
Tălmaciu, la ora 20,00 „S.O.S. tata 
vrea să se însoare" (in limba ger
mană.

TELEVIZIUNE
10,00—11,30 Eniisîune-Iecţie pentru 

lucrătorii din agricultură.
18.00 Deschiderea emisiunii. 

Emisiune în limba maghiară.
18.30 Ca volan. Emisiune pentru 

conducătorii auto.
18.50 Mult o dulce şi frumoasă.
19,15 Publicitate.
19,20 1 001 de seri. Emisiune pentru 

cci mici.
19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Cind actele nu corespund rea

lităţii. Anchetă.
20,45 Itinerar plastic: Bacău.
21.00 Film serial Vidocq (VI).
21.30 Baschet masculin: Steaua — 

Spartak Leningrad (Cupa Cu
pelor), repriza a H-a.

22.00 Teleglob. Intre Alexandria şi 
Suez.

22.30 Noapte de ianuarie... Un bu
chet de lieduri şi romanţe.

22.50 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.Cadru din filmul Anicika
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S u g e s t i i  d i n c o l o  d e  
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(Urmare din pag. 3)_
® discuţie privind „solicitudi

nea" celor care oferă cite ceva 
călătorului In trecere prin gara 
unui mare oraş, cum e Sibiul, poate 
implica diverse aspecte. Ne măr
ginim la cel al alimentaţiei. De o 
vreme gara este în renovare, 
timp în care restaurantul şi punc
tul alimentar nu funcţionează nici 
ele. Cobori din tren, vrei o chi
flă, un cîrnăcior, un covrig, o 
chiftea — ia-le de unde nu-s! Şi, 
călătorul nu coboară, desigur, în 
Mercurea sau Arpaş, ci Sn Sibiu 
că, deh,. . .  oraş mare, alte posi
bilităţi. Cind colo, nimic, ori 
mai precis totală inospitalitate. 
în Piaţa gării, două chioşcuri ale 
„Cofetarului" vînd dulciuri şi 
cam atît. Pînă la ospătăria din 
colţ nu-ţi ajung minutele. Ni se 
pare de-a dreptul şocant dezinte
resul conducerilor unoF întreprin
deri comerciale pentru acest. . .  
debuşeu. Doar „lozul în plic* « 
prezent.

DesiguF, în postură de consu
mator, constatările de mai sus şf 
cele care urmează se simt cu şi 
mai multă acuitate. Dacă ai o 
nemulţumire în legătură cu felul 
în care eşti servit, dacă nu agre
ezi dezordinea din local şi dacă, 
pe de-asupra, despre toate aces
tea vrei să scrii în condica de 
sugestii şi reclamaţii, atunci stîr- 
neşti pe dată protestul ospătari
lor, barmanului şi chiar al res
ponsabilului. Condica nu ţi se o- 
feră cu una cu două; mai înainte 
trebuie să răspunzi la întrebarea 
„Ce vreţi să scrieţi“, ca şi cum 
după ce ai scris nu s-ar putea ci
ti ce ai vrut să reclami. O arma
tă întreagă de angajaţi ai localu
lui „luptă" coalizată împotriva ta. 
Toţi te privesc cu ostilitate — 
consumatorii atraşi de discuţie 
fac roată în jurul tău şi, dacă 
eşti slab de înger, te laşi păgu
baş. Dar dacă, totuşi reuşeşti să 
obţii „dreptul“ de a nota în a- 
ceastă condică, ia rubrica „Măsu
rile luate de şeful unităţii" eşti 
declarat. „în stare de ebrietate" şi 
juste, neţuste, sesizările rămîn în 
suspensie. . .

Evident, nu putem generaliza a- 
ceste realităţi, deşi le întîlnim 
în 90 la sută dintre cazuri. Cert 
este că la cofetăria „Mocca" — 
înlocuitoare» responsabilei, Su
san« Radeş, n-a vrut să ne arate 
condica decît după ce i-am spus 
că sîntem de la ziar; la bufetul 
„La Călugărul" barmana Erika 
Marin ne fierbe vreo cîteva mi
nute cu tot felul de întrebări şi 
doar în ultimă instanţă scoate de

undeva, de la „doseală", preţio
sul document. Răsfoim această 
condică cu interes, pentru că na 
atrage atenţia numărul mare de 
file scrise. Inginerul C.S. din Ro
şită notează că a aşteptat zadar
nic să fie servit de către ospătar 
şi apoi, după ce a atras atenţia 
responsabilului, n-a avut mai 
mult succes în încercarea sa de 
a servi o mîncare. Ghiciţi cine 
răspunde la rubrica de mai jos? 
Tocmai responsabilul care fusese 
reclamat de C.S. cu alte cuvinte 
„lasă că iau eu măsuri împotriva 
m ea"... Pe altă filă un consu
mator se plînge că ospătarul l-a 
servit cu o bere (3,50 lei) dar a 
„uitat" să-i dea restul de la 5 
lei. Răspunsul responsabilului 
„Vom urmări ca lucrătorii să ai
bă o bună comportare" (sici). Doi 
consumatori A. Florea şi I. Vo- 
ilintiru > —• muncitori de la uzina 
bucureşteană „Vulcan“ — care au 
lucrat un timp la U.P.A. Sibiu — 
au intrat „La Călugărul" sä ser
vească cîte o sută de grame de 
votcă. Dar ospătarul N. Vlad, 
din neatenţie, le-a răsturnat pa
harele. în loc să-şi ceară scuze 
şi să aducă imediat alte pahare, 
cu acelaşi conţinut, ospătarul le-a 
propus o „convenţie": hai să vă 
dau jumătate din cantitate, adică 
în loc de două sute, doar cîte 
cincizeci de gram e...

în acelaşi local dezordinea (şi 
nu numai din cauza excesivei a- 
glomeraţii!) se împleteşte cu in
diferenţa. Tocmai sub inscripţia 
„în local cîntatul este interzis" se 
„producea" un client cu o voce 
de tunet. Dar ne-a atras atenţia 
o altă inscripţie, prin caracterul 
său „comercial“: „Servim în per
manent Mîncăruri calde" (de ce 
nu în pergament?). La urma ur
mei, unele constatări de mai sus 
sínt valabile şi pentru bufetul 
„Brădet" la care, ni se pare, nu 
s-a mai spălat mozaicul de anul 
trecu t... La „Brădet" şi la „Cin- 
drelul" vitrinele erau goale. Ce
va şuncă presată, salam şi con
serve (la „Brădet“) şi doi cîrnă- 
ciori (la „Cindrelul") e tot ce pu
teau oferi cele două „bufete". La 
bufetul „Brădet" lipseau preţurile 
la unele produse. . .

Fără pretenţia de a fi „desco
perit" în raidul nostru aspecte 
noi (le remarcaserăm doar şi cu 
alte ocazii!) am relevat, dacă mai 
era nevoie, unele deficienţe în 
peisajul comercial al Sibiului, a 
căror dispariţie întîrzie nejustifi
cat. Aceleaşi neajunsuri — ace
leaşi justificări — aceleaşi critici 
din partea noastră. Oare le aude 
cineva? Cititorii, sîntem siguri, 
nu vor rămîne indiferenţi.

r« ......» ...a>.K...>.>..........a...u ...a..a.i.a.aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaalaaaaa;

Direcţia judeţeană de gospodărie 
comunală şi locativă

B'-’dul .Victoriei nr. 1— 3, telefon T IO fel1 

I ANGAJEAZĂ:

— ingineri şi tehnicieni, în specialitatea construcţii 
civile şi industriale.

I
i Plata conform H.C.M. 914/T968.

u
întreprinderea

„E lectrom ontaj"
Sibiuţ

J . „ţ angajeaza urgent:
s
\
\

$OFERI
(TRACTORIŞTI.

I Informaţii la serviciul personal al întreprinderii din \ 
ţ Sibiu, str. Lector nr. 12, telefon 1 48 84, şi Ia serviciul ţ 
ţ mecanic şef, telefon 1 37, 82. ţ
ţ '

)
1

n a iM i

Industria  
d e  m orărit 

şi panificaţie  Sibiu
angajează de urgenţă?

—  1 electrician auto, categoria 4—6
— 1 electrician forţă bobinator, categoria 4— 6.

Domiciliul în oraşul Sibiu.

Informaţii suplimentare la sediul întreprinderii din 
Calea Dumbrăvii nr. Z* telefon 2 36 07.

iiiTSíJnRiíi!ínii!!!iii!iiíí'iíiiifi!i!iiuiiiinioHflttffliHníiíiüiiínnitiiinn!ni!!!int!aiübiniiii[!iinnauunnnniH!ínt!iiniíiiíi!TiiMiírinii;i!!!niini!iiiii!iiii!iiiiiiiii!iiiiiiHMii|...... '"»miiiim!

M I C A  P U B L I C I T A T E

Vînd frigider Fram, stare perfectă. Sibiu, felefon 2 29 62, orele 18—20.

Tineri căsătoriţi, căutăm urgent cameră separată, pentru 6 luni. Informaţ 
str. Arhivelor 2, Popa.

Caut femeie îngrijire 2 copii, 4—8 ore zilnic. Sibiu, str. Cugir nr. 3, Buţi

Cedez Turda, apartament bloc, doresc Sibiu, asemănător. Informaţii Sibi 
telefon I 35 41.
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In aceste zile în activitatea consiliilor populare

Pregătirea acţiunilor viitoare
început de an •— Începutul unoţ 

ftoi activităţi In. munca consiliilor 
populare orăşeneşti şi comunale din 
Judeţul nostru este tematica grupa
jului da faţă, realizat cu sprijinul 
corespondenţilor ziarului. De pretu
tindeni am fost informaţi că în a- 
ceste zile la consiliile populare se 
^desfăşoară o activitate febrilă de 
pregătire a sesiunilor ce se vor des

făşura în cursul acestei luni, şi a 
primei jumătăţi a lunii viitoare, se
siuni ce vor pune în centrul dezba
terilor planul economic pe 1971 şi 
bugetul aferent. Comisiile permanen
te verifică eu acest prilej eficienţa 
economică a propunerilor făcute anti
cipat de cetăţeni, propuneri care au' 
fost materializate. Se verifică, de ase
menea, activitatea unităţilor finanţate 
de consiliile populare, pentru a se pre
zenta informări despre modul în ca
re au fost folosite fondurile alocate 
pînă acum.

' La O C N Ă  S IBIULUI două
Colective (conduse de vicepreşedin
tele şi respectiv secretarul consiliu
lui) au sarcina de a urmări pe con
cret realizările pe plan edilitar-gos- 
podăresc ale anului trecut, iirmînd 
să concretizeze în proiectul de ho- 
tărîri, care va fi supus aprobării se
siunii din 29 ianuarie, obiectivele 

' ce se vor ataca în 1971. Membrilor 
celor cinci comisii permanente" li 
s-au trasat sarcini asemănătoare în 
domeniul de specialitate pe care-1

reprezintă, urmlnd să aducă tn dis
cuţia viitoarei sesiuni argumente pro 
sau contra continuării sau începerii 
unor lucrări de utilitate publică.

Din constatările de pînă acum, la 
Ocna Sibiului este sigur că se va 
deschide un mase şantier al muncii 
patriotice, pentru construirea unei 
baze sportive moderne (care va po
lariza munca patriotică a unui mare 
număr de cetăţeni şi a tineretului 
mai ales) şi amenajarea unui parc şi 
a unor zone verzi pe o suprafaţă de 
5 hectare.

Tn BL A JEL atenţia cetăţenilor 
este îndreptată spre obiective ce 
interesează satele aparţinătoare: Ro
maneşti şi Păucea. Spre primul sat, 
aflat la o distanţă de 5 km de cen
trul de comună, se va pietrui un 
drum de legătură util — lucrarea ur- 
mînd să fie subvenţionată din con
tribuţia voluntar bănească şi reali
zată prin muncă efectiv prestata de 
sătenii celor două aşezări. La Păucea 
construcţia noii şcoli — în valoare 
de 300 000 lei — ridică (conform de
vizului întocmit şi aflat de pe acum 
în posesia beneficiarilor), atît pro
bleme materiale (rezolvabile prin 
contribuţia voluntar bănească a oa
menilor interesaţi să aibă în sat o 
şcoală de 4 clase), cit şi problema 
materializării unor participări de 
muncă necalificată pentru executa
rea unui asemenea obiectiv de maxi
mă însemnătate.

y-

Din prima decadă
Pentru textiliştii Cisnădiei re

zultatele' primei decade ale anu
lui sínt îmbucurătoare. Aşa după 
cum ne informează coresponden
tul nostru I. Andrei, pe lingă 
realizarea integrală a indicatori
lor, colectivul secţiei covoare, 
din cadrul Uzinelor textile, a dat 
peste plan 1 332 m p ţesături —

reprczcnlind covoare clasice, 
Tornay, Axminstcr şi lulled, 974 
covoare tip Moldova — iar cel 
de la centrul de sortare şi spă
lare 8 210 kg linuri.

S-au evidenţiat in această pri
mă etapă schimburile conduse de 
1. Ionescu, Dumitru Popa, l. Dră- 
goi şi I. Berescu.

Imaginea dc mai jos ne con
vinge o dată in plus că graniţa 
dintre meşteşug şi artă, dispare 
atunci cînd transparenţele sti
clei de la „Vitrometan“ capătă 

virtuţi nobile...

f  m
m c .  '

fc-.
P .V >• 1 f

MERCUREA SIBIULUI
va extinde pe încă 3 000 mp «upra- 
iata trotuarelor placate cu dale din
beton şi va adăuga încă trei săli de 
clasă la Şcoala generală din Dobîr- 
ca. Acestea sînt doar două din o- 
biectivele ce vor fi supuse discuţii
lor viitoarei sesiuni a consiliului 
popular comunal.

Pentru că la AVRIG valoarea 
muncilor patriotice preconizate a fi 
executate în acest an va depăşi 
430 000 lei, comisiile permanente stu
diază în aceste zile modalităţile de 
atacare a obiectivelor stabilite încă 
de pe acum.

Chiar în aceste zile aproape 200 
de cetăţeni au participat la o acţiu
ne patriotică pentru curăţirea iazu
lui ce străbate comuna pe o lungi
me de 1 500 m. Comisia de gospodă
rie a stabilit, de asemenea, etapele 
reparaţiilor drumului dintre satele 
Sacadate şi Glîmboaca, drum care 
în prezent este impracticabil pentru 
vehicule. In domeniul cooperaţiei 
s-au găsit posibilităţi de extindere 8 
prestărilor de servicii către popu
laţie prin înfiinţarea unor unităţi 
noi.

Pina la 15 februarie, clnd in se
siunile tuturor consiliilor populare 
din judeţ vor fi definitivate planuri
le economice şi bugetul, deputaţii, co
misiile permanente vor urmări — 
aşa cum este cazul la Alţîna, Atei 
sau Orlat •— terminarea lucrărilor 
începute la căminele culturale, pen
tru a fi date în folosinţă în acest 
an; la Rîul Sadului şi Cîrţa se va 
urmări încheierea lucrărilor de aduc- 
tiune a apei şi respectiv ridicarea 
unui dispensar comunal. Toate a- 
cestea reprezintă traducerea în via
tă a propunerilor făcute de cetăţeni, 
în folosul obşte).

AL. CONSTANTINESCU

Pentru o utilizare
eficienta

Cadru din expoziţia elveţiană „Industrial design“, deschisă la Casa
artelor din Sibiu

(Urmare din pag. I)

ficaţi în meseriile de strungari, lăcă
tuşi, frezori, electricieni etc., accen
tul trebuie pus pe îmbunătăţirea pla
nurilor de şcolarizare, pe sincroniza
rea acestora cu nevoile producţiei. 
Dispunem de şcoli profesionale care 
ar putea pregăti cadre suficiente. 
Este necesar însă să se acorde aten
ţie mal mare felului în care sint re
crutaţi tinerii, modului cum îşi în
suşesc meseria, cum se desfăşoară 
programul de practică, în paralel ur- 
mărlndu-se rezolvarea în cele mai 
bune condiţiuni a problemelor de ca
zare şl viată a acestora. LTrmărirea 
pregătirii cadrelor, a intrării lor în 
producţie în mod ritmic, după nece
sităţi, în funcţie de perioadele de 
dare în funcţiune a obiectivelor de 
investiţii, trebuie să se facă, lună 
de lună, în cursul acestui an şl al 
întregului cincinal.

Generalizarea schimbului II, intro
ducerea — acolo unde nu există — 
a schimbului III sau generalizarea 
acestuia, presupune, pe lingă asigu
rarea cu forţa de muncă şi o serie 
de alte măsuri de natură organiza
torică.

La întreprinderile producătoare de 
maşini-unelte este necesară efectua
rea unei analize a capacităţilor exis
tente, a încărcării secţiilor de scu- 
lărie şi a mecanicului şef în vede
rea folosirii lor la întreaga capaci
tate, pentru realizarea de repere şi 
subansamble care să permită desfă
şurarea activităţii de producţie în 
secţiile de bază în cele mai bune 
condiţii. Din analiza capacităţilor de 
producţie trebuie să rezulte necesa
rul de maşini la aceste secţii şi, în

funcţie de acesta, să se facă o re
distribuire a lor în aşa fel îneît să 
nu mai rămînă utilaje în afara pro
cesului de producţie'sau cu o utili
zare incompletă. Planul de reparaţii 
capitale, revizii periodice sau repa
raţii curente va trebui strict respec
tat şi pus în concordanţă cu progra
mul de producţie al fiecărei secţii.

Din preocupările specialiştilor nu 
trebuie să scape nici un moment mo
dernizarea proceselor de producţie. 
In acest sens este nevoie de o mal 
mare receptivitate la nou, de apli
carea în practică a studiilor făcute 
pe linia optimizării fluxurilor tehno
logice, de sincronizarea operaţiilor 
pentru lucrul la mai multe maşini, 
de utilizarea maşinilor cu comandă 
program etc.

De asemenea, pentru realizarea ri
nul spor de producţie, fără Investi
ţii suplimentare din punct de vedere 
al construcţiilor, vor trebui folosite 
la maximum toate suprafeţele exis
tente, iar pentru utilarea lor e ne
cesar să se bucure şl în continuare 
de o mare atenţie realizarea măsuri
lor propuse în planul tehnic, a lu
crărilor de mică mecanizare, lucrări 
Ia care Întreprinderile libiene au o 
bună experienţă.

Sigur că acum, la început de an, 
la început de cincinal fiecare colec
tiv de muncă şi-a pus în fată astfel 
de probleme. Fiecare colectiv va 
căuta să realizeze în cele mal bune 
condiţii sarcinile rezultate din planul 
de stat, din indicaţiile conducătoru
lui partidului şi statului nostru, to
varăşul Nicolae Ceauşescu, cu oca
zia vizitei de lucru făcută în între
prinderile judeţului nostru. . f

Db la Ministerul

Ministerul Sănătăţii aduce la 
cunoştinţă că începînd cu data 
de 14 ianuarie. în toate judeţele 
ţării se va desfăşura acţiunea 
de vaccinare antipoliomielitică 
a copiilor născuţi între 1 no
iembrie 1909 şl 1 decembrie 
1970. Vaccinul, produs de Insti
tutul „Dr. I. Cantaeuzino“ din 
Bucureşti se va administra sub 
formă de picături, pe cale bu
cală.

Vaccinarea se face prin cir
cumscripţiile sanitare teritoria
le în trei etape; 14—20 ianuarie; 
14—20 februarie; 14—20 apri
lie. Copiii născuţi în luna de
cembrie 1970, vor fi vaccinaţi 
în etapele din februarie şi apri
lie, iar cei născuţi în lunile 
ianuarie şi februarie 1971 în e- 
tapa din aprilie. La această ac
ţiune sínt invitaţi a-şi prezenta 
copiii, la circumscripţiile sani
tare teritoriale, atît localnicii, 
cit şi familiile cu domiciliu flo
tant, sau care în etapele de 
vaccinare se află ocazional în 
localitate.

(Agerpres)
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S tra şn ic ă ...9

m u stra re !
„In noiembrie 1970 am efectuat 

un control pe linie igieno-sanila- 
ră la restaurantul „La turn". Con- 
statînd abateri de la normele’ e- 
lemenlare de igienă — aspecte în 
recidivă — am încheiat proces- 
verbal de contravenţie. In de
cembrie, revenind pentru a ve
dea dacă au fost remediate as
pectele sesizale de noi am fost 
pusă în situaţia penibilă de a fi 
„trasă la răspundere" pentru pre
judiciile cauzate responsabilului 
Yasile Eftimie. Însoţit de o „ar
mată“ de subalterni (cărora voia 
să ie dovedească „cine mi-s eu") 
m-a interpelat pe un ton ridicat 
— ironic şi apoi a procedat in
tr-un mod greu de admis: nl-a 
apucat brutal de mină, m-a brus
cat şi ofensat, m-a împins afară 
petreeîndu-mă cu vorbe jignitoa
re. A continuat răfuiala pînă în 
holul dinspre Piaţa 6 Martie, reu
şind chiar performanta de a a- 
duna spectatori din rîndul trecă
torilor". (Semnează Marcelg Pin- 
tea, asistentă de igienă, circum
scripţia I, Sibiu).

Inspectoratul sanitar judeţean 
a cerut conducerii I.H.R. să ia 
măsuri. Şi s-au luat! Yasile Eft.i- 
mie a fo st... mustrat. Straşnic. 
Stimaţi responsabili, tovarăşe Ef
timie, cînd -vă m ai... inoporlu- 
nează cu controalele, puneţi mi
na pe vătraie şi să nu rămînă pi
cior de nepoftit. „Ce cauţi, dom
nule, In unitatea mea?“ — să le

spuneţi. Că şefii dumneavoastră 
o să vă mai mustre puţin, nu-i 
nimic.

(Nota bene:... Interesantă op
tică despre disciplină, despre -în
tronarea ei. Vă invităm, stimaţi 
tovarăşi din conducerea I.H.R., 
să ne explicaţi şi nouă mecanis
mul cu ... mustrarea!).

Ieri, la  „ Z ah an a“
Un consumator, prof. L. V., a 

dorit, în dimineaţa zilei de ieri, 
să se înfrupte dinlr-o piftie gus
toasă, dintr-acelea care surîd a-

Rep/i
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'ică D irec ţie i j
com ercia le  J

De aproape două luni (exact J
din 16 noiembrie’70), Direcţia co- ţ
mercială, în urma intervenţiei y
ziarului nostru, a indicat |
I.C.S. Alimentara, prin adresa s
5 783. „să amenajeze provizoriu |
un chioşc de lapte şl píine" în S
noul cvartal de locuinţe „Ştrand“, |
din Sibiu, pentru ca cetăţenii ca- J
re locuiesc în zona respectivă să J
fie scutiţi de a mai bale drumu
rile pînă la unităţile comerciale 
de pe, bulevardul Victoriei sau |
( alea Poplăcii, prea îndepărtate. *
De atunci am mai intervenit şi noi |
de nenumărate ori la conducerea s
I.C.S. Alimentara şi de fiecare |
dată ni s-a răspuns: „Mîine fa- s

petisant prin geamurile vitrinelor 
frigorifice. Zis şi făcut.

A venit ciolanul prins straşnic 
la rece, şi-a luat locul pe masă 
şi a zîmbit galeş, numai să-l în
ghiţi. Cu el, laolaltă, au sosit 
trei chifle zîmbăreţe numa’ să le 
dai gala...

Cînd să înceapă festinul, con
sumatorul a constatat (evident 
stupefiat) că respectivele „zîmbă- 
refe" nu se dau bătute în nici 
un fel. Putea trece peste ele un 
tanc şi tot... ca piatra rămîneau.

Ce să fără omul? S-a supărat 
şi a pretins altele. Acelea erau 
bune.

Ce zice responsabilul? (Apropo 
de servire civilizată, corectă, de 
solicitudine, de grijă etc., etc.).

cem", „pînă poimîine se rezolvă", j
„Gata! Săptămlna viitoare va |
funcţiona". In ultima discuţie a- s
vulă cu tovarăşul Ion Artimon, |
şeful serviciului producţie de la |
Alimentara, am aflat că „tocmai y
e plecat cineva acolo ca să pu- |
nă chioşcul în funcţie“. (!)

Ce părere are Direcţia corner- y
cială de modul cum se execută Ir  .
indicaţiile date, de „operativita
tea" cu care sínt traduse In via
tă sarcinile de serviciu de către h
unităţile subordonate? Nu consi- y
deră că datorează cuiva un răs- I
puns? s

\
V. DOREA S

AL. IONUŢ *
- *  s v jm. .  /  Mr /  «V /  « r  .  ^  )

I

s a lt  in sporirea e f ic ie n te i econom ic« ie  agricu ltură
f

Formă nouă 'âe retribuire a mun
cii în agricultură, acordul global 
constituie piatra unghiulară a 
complexului de măsuri organizato
rice preconizate pentru sporirea 
eficienţei activităţii în acest sector, 
economic. Dezideratul major al ori
cărei forme de retribuire a mun
cii este stabilirea cuantumului 
plăţii efectuate în directă propor- 
ţionalitate cu rezultatul obţinut. 
Or, în economie rezultatul este 
material — producţia realizată — 
şi măsurabil exact. Acordul global 
constituie forma cea mai adecvată 
de retribuire a muncii în actuala 
etapă a dezvoltării agriculturii coo
peratiste.

Pentru aplicarea acestei măsuri 
organizatorice se cer a fi îndepli
nite unele condiţii fundamentale. 
In primul rînd, normele de lucru 
adoptate trebuie să fie bine funda

mentate ştiinţific, pentru a oferi 
o bază sigură de pornire în calcu
lul tarifelor de plată. Apoi, devi
zele de lucrări întocmite trebuie 
fă fie realiste. în concordantă cu 
noile tehnologii de lucru, să pre
zinte garanţia Obţinerii unei spo
rite eficienţe economice a activi
tăţii de producţie. Ambele cerinţe 
sint satisfăcute numai prin cunoaş
terea profundă a condiţiilor speci
fice de realizare a producţiei din 
fiecare sector. Numai după reali
zarea acestor deziderate de bază 
se poate trece la calcularea tari
felor de plată a manoperei pentru 
fiecare produs, la discutarea aces
tora în cadrul consiliilor de con
ducere şi apoi în adunările gene
rale ale cooperatorilor, la adopta
rea şi aplicarea acordului global 
ca formă nouă de retribuire a 
muncii membrilor, cooperatori.

Să presupunem că într-o cooperati
vă agricolă cu o valoare a producţiei 
globale de 8 565 000 lei, planificată a 
se realiza cu cheltuieli materiale în 
valoare de 3 487 000 lei, se obţine o 
producţie netă de 5 078 000 lei. Pentru 
fondul.de acumulare se repartizează 
914 000 Tei, iar pentru fondul de con
sum — 4 164 000 lei. Avîndu-se în ve
dere fondurile statutare, pentru re
tribuirea muncii membrilor coopera
tori se repartizează 3 777 000 lei. După 
ce s-au efectuat devizele de lucrări, 
s-a constatat că pentru realizarea pro
ducţiei planificate se vor consuma 
136 000 norme de lucru. Valoric deci, 
la o normă de lucru revin 27 lei. In 
urma repartizării producţiei destina
te retribuirii muncii se constată că 

„valoarea unei norme de lucru este 
constituită din 14 lei în produse şi 13 
lei în numerar. Acest ultim calcul a 
permis să se constate că pentru o 
normă de. lucru efectuată cooperato
rii vor primi, în natură, 2,840 kg 
grtu, 2,3 kg porumb boabe, 8,7 kg

cartofi, 0,780 kg struguri şi alte pro
duse.

Pentru a se calcula valoarea mano
perei pe unitatea de produs se por
neşte de la consumul de norme de 
lucru planificate, conform devizelor, 
pentru obţinerea fiecărui produs.

#
LA PORUMB s-a planificat o pro

ducţie medie de 2 300 kg, pe o supra
faţă de 220 ha, cu un consum de 35 
norme de lucru la hectar. Aceasta 
înseamnă o retribuire a muncii în 
valoare medie de 945 lei la hectar 
sau 410 lei pentru fiecare tonă (un 
consum de 15 norme de lucru pentru 
b tonă de porumb boabe). Deci pen
tru o tonă de porumb produs, coope
ratorii vor primi în natură 42,600 kg 
grîu, 34,500 kg porumb boabe, 40,500 
kg cartofi, 11,700 kg struguri şi alte 
produse, care au o valoare totală de 
210 lei, precum şi 200 lei în numerar.

Am afirmat că aceasta este valoa
rea medie, avîndu-se în vedere că, 
dacă la nivelul unităţii se poate vorbi

de o valoare unică a manoperei pe 
fiecare unitate de produs, pentru di
ferite terenuri valoarea manoperei di
feră. în funcţie de fertilitatea acesto
ra. Să exemplificăm. Dacă un prim 
cooperator ia în acord global produ
cerea porumbului de pe 0,5 ha cu o 
fertilitate bună, planificîndu-se o pro
ducţie medie de 2 800 kg porumb boa
be la ha, un altul — pe un teren cu ’ 
fertilitate medie (2 300 kg/ha) şi un 
al treilea — pe un teren cu fertili
tate scăzută (1 800 kg/ha), se stabi
lesc coeficienţii de fertilitate pentru 
terenurile repartizate celor trei coo
peratori. Avînd în vedere că produc
ţia medie planificată pe unitate este 
de 2 300 kg/ha, se cuvine ca 1 să fie 
coeficientul pentru fertilitatea tere
nurilor celui de-al 2-lea cooperator, 
l’entru stabilirea coeficienţilor de fer
tilitate a terenurilor repartizate pri
mului cooperator se împart 2 300 la 
2 800, de unde rezultă 0,82, iar celui 
de-al treilea, 2 300 la 1 800, de unde 
rezultă 1,28. JPentru a afla valoarea 
manoperei pentru tona de porumb 
boabe produs de primul cooperator 
se înmulţeşte 410 lei (valoarea medie 
a manoperei) cu 0,82 şi rezultă 336 
lei. Pentru cel de-al doilea coopera
tor valoarea manoperei este de 410 
lei. Pentru al treilea cooperator — 
valoarea manoperei va fi 410x1,28*=: 
525 lei.

Aceste diferenţieri sint necesare în- 
trucît la o egalizare a manoperei 
pentru diferitele grade de fertilitate 
a terenurilor cooperatorii sínt stimu
laţi să lucreze numai terenurile cu 
fertilitatea cea mai bună, pentru că 
în aceste condiţii se obţin veniturile 
cele mai mari. Or, interesul general 
al economiei unităţii impune cultiva
rea — în cele mai bune condiţii — a 
tuturor terenurilor agricole, indife
rent de gradul lor de fertilitate.

Avîndu-se în vedere că s-a plani
ficat o producţie medie de 2 000 kg 
C.FITJ de pe fiecare din cele 343 ha

cultivate, cu un consum de 11 norme 
convenţionale la hectar, revine un 
consum planificat de 5,5 norme de 
lucru pentru o tonă de grîu. Aceasta 
înseamnă că valoarea manoperei pen
tru o tonă de grîu va fi în medie de
148,5 lei. Conform repartizării produ
selor la o normă de lucru, pentru ob
ţinerea unei tone de grîu cooperatorii 
urmează să primească în natură 
15,820 kg grîu, 12,650 kg porumb, 
14,850 kg cartofi, 4,290 kg struguri şi 
alte produse, a căror valoare totală 
este de 77 lei, precum şi 72 lei în nu
merar.

CONSULTAŢIE
Pentru producerea unei tone de 

CARTOFI s-a prevăzut un consum 
de 8,5 norme de lucru (12 tone- pro
ducţie medie de pe 85 ha, cu un con
sum de 102 norme de lucru la fie
care hectar). Pentru o tonă de car
tofi realizată cooperatorii vor primi, 
în natură 24,140 kg grîu, 19,550 kg po
rumb boabe, 22,970 kg cartofi, 6,630 
kg struguri şi alte produse — care 
au o valoare totală de 119 lei — şi 
110 lei în numerar.

Calculul manoperei pentru o tonă 
de SFECLĂ DE ZAHĂR arată că, în- 
trucît la această cultură s-a planifi
cat o producţie medie de 23 tone de 
pe fiecare din cele 55 ha, cu un con
sum de 157 norme.de lucru la hec
tar (adică cca 7 norme de lucru pen
tru fiecare tonă de produs), coopera
torii vor primi produse şi numerar 
în valoare medie de 184 lei pentru 
fiecare tonă de sfeclă de zahăr pro
dusă.

IN VITICULTURA s-a planificat 
reslizarea unei producţii medii de

4 111 kg struguri de pe fiecare din 
cele 72 ha. cu un consum de 284 nor
me de lucru la hectar, deci 69 nor
me de lucru pentru fiecare tonă de 
struguri produsă. Pentru fiecare mie 
de kg struguri ce se realizează coo
peratorii vor primi, în natură, 195,900 
kg grîu, 158,700 kg porumb boabe, 
111,780 kg cartofi, 53,220 kg struguri 
şi alte produse, care. au o valoare 
totală de 953 lei, precum şi 912 lei 
în numerar.

Precizăm că aceste valori reprezintă 
medii, întrucît tariful concret pe fie
care tonă de produs se stabileşte pe 
fiecare tarla în funcţie de producţia 
medie planificată a se realiza de pe 
aceste terenuri, după fertilitatea lor 
naturală. Aceste diferenţieri sínt sar
cini ale consiliului de conducere şi 
ale specialiştilor, urmînd ca aduna
rea generală să hotărască aprobarea 
tarifelor de plată calculate şi propu
se

DIN SI ( FORUL ZOOTEHNIC, uni
tatea şi-a propus să obţină de la.cele 
239 vaci o producţie medie anuală de 
1 850 1 lapte, adică o producţie totală 
de 3 700 h l şi 175 viţei, cu un con
sum total de 8 835 norme de lucru: 
Menţionăm că valoarea fiecărui viţel 
produs s-a , calculat la 1 h 1 lapte. 
Pentru a afla cîştigul mediu al unui 
îngrijitor-mulgător care are în pri
mire un Tot, de 16 vaci, se stabileşte 
în primul rînd producţia totălă ce 
trebuie Să ,o realizeze anual. Avînd 
în vedere producţia medie planificată, 
de la cele 16 vaci trebuie , să se ob
ţină o producţie totală de 29 600 1 lap
te. La aceasta se adaugă contravaloa
rea celor 12 viţei planificaţi a se ob
ţine şi se ajunge la concluzia că un 
îngrijitor-mulgător realizează o pro
ducţie animalieră totală, echivalentă 
în lapte, de 308 h 1, la care valoarea 
manoperei este de 18 778 lei, adică 
61 lei pentru fiecare hectolitru de 
lapte produs. (Valoarea tarifului de 
plată pe hectolitru de lapte se află

împărţind valoarea totală a celor 
8 833 norme de lucru (a 27 lei fiecare) 
la producţia totală animalieră plani
ficată echivalată în lapte de vacă, 
de 3 875 h 1).

Să presupunem că un cooperator 
care efectuează anual 250 zile calen
daristice ia în acord global obţine-^ 
rea următoarelor producţii: 2 000 kg 
grîu. de. pe 1 ha de, cultură îngrijită,
6 000 kg cartofi de pe 0,50 ha, Í 150 
kg porumb boabe de pe 0,50 ha, 5 750' 
kg sfeclă de zahăr de pe 0.25 ha,
1 022 kg struguri de pe 0.25 ha pod
gorie.

Acest cooperator mai are posibili
tatea să efectueze cca 00 norme de 
lucru fără contract în diferite sectoa
re de activitate din cooperativa agri- 
culâ.

Pentru realizarea producţiilor în
scrise în angajament cooperatorul va 
primi următoarele produse:

a) pentru 2 tone de grîu, producţie 
realizată de pe 1 ha: 31 kg de grîu, 
25 kg porumb boabe, 30 kg cartofi, 9 
kg struguri şi alte produse, precum şi 
160 Iei în numerar;

b) pentru 1 150 kg porumb boabe 
produse dc pe 0,50 ha cultură îngri
jită: 49 kg grîu, 40 kg porumb, 47 kg 
cartofi, 13 kg struguri şi alte produ
se, precum şi 267 Ici în numerar;

c) pentru 6 000 kg cartofi — pro
ducţie realizată de pe 0,50 lia: 145 kg 
grîu, 117 kg porumb boabe, 137 kg 
cartofi, 40 kg struguri şi alte produse, 
precum şi 734 lei în numerar;

d) pentru producţia de 5 750 kg sfe
clă de zahăr realizată de pe 0,25 ha: 
114 kg grîu, 93 kg porumb boabe, 109 
kg cartofi, 31 lig struguri şi alte pro
duse, precum şi 554 iei în numerar)

e) pentru producţia de 1 03* kg stru
guri produsă: 201 kg grîu, 163 kg po
rumb boabe, 115 kg cartofi, 55 kg 
struguri şi alte produse, precum şi 
1 021 Iei în numerar.

Recapitulînd această remuneraţie, ia 
care se adaugă plata muncii pentitF

cele cca 60 norme de lucru efectuate 
fără contract, pentru activitatea a- 
nuală desfăşurată cooperatorul pri
meşte 716 kg grîu, 581 kg porumb 
boabe, 605 kg cartofi, 196 kg struguri 
şi alte produse, precum şi 3 632 lei 
în numerar. ,

Un îngrijitor-mulgător rare are în 
primire 16 vaci cu lapte, de la care 
obţine 296 h 1 lapte şi 12 Viţei, va fl 
retribuit ca 2 011 kg grîu, 1 660 kg 
porumb boabe, 1 913 kg cartofi, 553 
kg struguri şi alte produse, precum 
şi 9 94* lei în numerar. La acest ni
vel, cîştigul mediu lunar realizat de 
un îngrijitor-mulgător este de 1565 
lei, avînd în vedere că valoarea ma
noperei fiecăruia din cei 30* h 1 lapte 
de vacă ce se realizează este de 61 lei.

Ţinem să precizăm că orice depă
şire a producţiei planificate se reper
cutează direct asupra sporirii cîşti- 
gurilor cooperatorilor.

Am dat numai un exemplu de cal
culare a acordului global, fiecărei a- 
dunări generale revenindu-i sarcina 
de a hotărî asupra aplicării acestei 
noi forme de retribuire a muncii nu
mai în unele sau în toate sectoarele 
productive ale unităţii.

Aplicarea acordului global consti
tuie o acţiune de mare importantă 
pentru lucrătorii din agricultură. Co
rectitudinea şi. exactitatea calculelor 
contribuie la atingerea scopurilor a- 
cestei forme noi de retribuire a mun
cii în agricultură.

Adoptarea acordului va contribui la 
mobilizarea unor importante potenţe 
de sporire a producţiei agricole, la 
cointeresarea activă a cooperatorilor 
pentru efectuarea unor lucrări de 
foarte bună calitate, pentru ca în a- 
cest an să se realizeze un puternlo 
reviriment in obţinerea producţiei ve
getale şi animaliere în cooperativele 
agricole.

Ing. CORNEL POPESUU,
Z“ vicepreşedinte »1 U.J.C.A.P.

In*. 6H. CtRADINARU

-
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Convorbirile dintre
Pierre Trudeau
si Indira Gandhi

Delhi 13 (Agerpres). — Premie
rul canadian, Pierre Trudeau, şi-a 
încheiat vizita oficială în India, 
unde a conferit cu premierul In
dira Gandhi şi cu alte oficialităţi 
de la Delhi. în cadrul convorbiri
lor, primul ministru al Indiei a 
exprimat îngrijorarea ţării sale în 
legătură cu construirea de către 
Anglia şi S.U.A. a unor baze mi
litare în Oceanul Indian, subliniind 
că asemenea acte „duc la accen
tuarea încordării în această regiu ■ 
ne a lumii“ — relatează agenţia 
Press Trust Of India. Cei doi pre
mieri au evocat, de asemenea, o 
serie de probleme înscrise pe a- 
genda conferinţei ţărilor membre 
ale Commonweal thului, ale cărei 
lucrări încep la 14 ianuarie la Sin
gapore.

La încheierea vizitei oficiale, 
Pierre Trudeau a rostit o cuvînta- 
re în faţa studenţilor Universită
ţii „Jawaharlal Nehru“ din Delhi, 
în care a evocat intenţia Angliei 
de a relua livrările de armament 
către Republica Sud-Africană. „Noi 
am ajuns la concluzia — a arătat 
premierul canadian — că fiecare 
ţară în parte este cel mai bun ju
decător aj acţiunilor sale politice. 
Nu altora le revine rolul de a spu
ne ca anume trebuie să facă ţara 
respectivă. Dar, a subliniat el, fie- 
eare ţară trebuie să ia în conside
rare efectele politicii sale şi să nu 
adopte măsuri care, în cazul de fa
ţă, ar putea pune în pericol nu 
numai Oommonwealthul, ci ar a- 
duce prejudicii democraţiei şi pă
cii în lume. Nu aş putea spune ce 
va face în această eventualitate 
Canada. Este însă suficient ca un nu
măr de ţări să se retragă din Com
monwealth pentru a se declanşa o 
reacţie în lanţ“,

R. S. CEHOSLOVACA, întreprinderea modernă de construcţii me
canice DESTA, din oraşul Decin, unde numeroşi tehnicieni din 
diferite ţări vin să se specializeze în manipularea carelor de

ridicare

ORIENTUL APROPIAT
Amman 13 (Agerpres). — Pre

şedintele Consiliului de Miniştri 
al Iordaniei, Wasfi Tall, a făcut 
marţi o declaraţie în faţa membri
lor Adunării Naţionale, convocată 
pentru a examina evoluţia eveni
mentelor din ţară. Wasfi Tall a 
arătat că normalizarea situaţiei în 
Iordania nu poate fi realizată decit 
pe baza respectării ordinii şi legii.

Referindu-se la acordurile înche
iate la Cairo şi Amman, primul 
ministru a precizat că au fost ob
ţinute succese în domeniul apli
cării acestora, cu sprijinul Comi
tetului Superior Arab. El a men
ţionat, totod'ată, că există încă nu
meroase dificultăţi care împiedică 
normalizarea efectivă a situaţiei. 
Printre acestea, se află imposibili
tatea autorităţilor de a exercita 
controlul asupra întregului arma
ment existent în oraşe şi în spe
cial în unele cartiere ale capitalei, 
precum şi tensiunea care s-a creat 
la Amman ca urmare a comiterii 
anumitor greşeli. Premierul iorda
nian a făcut un apel la încetarea 
focului pe întreg teritoriul ţării, a- 
rătînd că cei care se vor fate vi
novaţi de declanşarea ostilităţilor 
vor fi consideraţi trădători de pa
trie.

Lucrările Adunării Naţionale 
iordaniene s-au desfăşurat, la ce
rerea deputaţilor, cu uşile închise. 

&

tare a focului, a spus preşedintele 
R.A.U., nu va fi prelungit dacă 
misiunea reprezentantului special 
al secretarului general al O.N.U. 
in Orientul Apropiat, Gunnar Jar
ring, nu va da rezultate serioase.

#
Amman 13 (Agerpres). — Par

lamentul Iordaniei, întrunit marţi 
la Amman cu uşile închise, a a- 
doptat un apel adresat şefilor de 
state arabe, în care solicită ca 
„evenimentele din Iordania să nu 
fie exagerate, iar situaţia să fie 
apreciată în mod corespunzător 
pentru a se pune capăt frămîntă- 
rilor care au loc acum între mem
brii aceleiaşi familii“.

#
Amman 13 (Agerpres). — Rege

le Arabiei Saudite, Feisal, a dat
publicităţii o declaraţie în care 
cheamă autorităţile iordaniene şi 
unităţile palestiniene să respecte 
acordurile de la Cairo şi Amman.

Suveranul saudit subliniază că 
interesele superioare ale cauzei a- 
rabe trebuie să aibă prioritate a- 
supra oricăror motive de disensiu
ne.

#

Cairo 13 (Agerpres). — Pre
şedintele Republicii Arabe Unite, 
Anwar Sadat, a făcut cunoscut că 
„guvernul egiptean va depune toa
te eforturile pentru a evita văr
sarea de singe după expirarea a- 
cordului de încetare a focului în 
zona Canalului de Suez, la 5 fe
bruarie a.c.“, anunţă agenţia 
M.E.N. In declaraţia făcută cadre
lor de conducere din Ministerul 
Justiţiei, şeful statului egiptean a 
subliniat că R.A.U. nu va permi
te nimănui să-i impună condiţii. 
Actualul acord temporar de înce-

Cairo 13 (Agerpres). — Senato
rul american Edmund Muskie şi-a 
încheiat vizita întreprinsă în ca
pitala R.A.U., unde a fost primit 
marţi de preşedintele Anwar Sa
dat. Senatorului american i-a fost 
prezentat punctul de vedere al gu
vernului egiptean în legătură cu 
actuala situaţie din Orientul A- 
propiat. După întrevederile avute 
cu oficialităţile R.A.U., Edmund 
Muskie a declarat, potrivit agen
ţiei U.P.I., că „a avut posibilitatea 
să capete o perspectivă mai largă 
asupra problemelor din această zo
nă“. Muskie a opinat că ţelul na
ţional al Egiptului de a-şi recăpăta 
teritoriile este legitim şi, totoda
tă, că dorinţa Israelului de a avea 
frontiere sigure este justificată.

Înfiinţarea la Tokio a unui 
Centru asiatic U.N.E.S.C.O.“99

Tokio 13. — Corespondentul A- 
gerpres, Florea Ţuiu, transmite: 
guvernul japonez a hotărît să în
fiinţeze, în cursul acestui an, la 
Tokio, „Centrul asiatic al 
U.N.E.S.C.O.“, cu scopul de a in
tensifica schimburile culturale şi 
de a impulsiona activitatea de res
taurare a monumentelor de artă 
din această regiune. In planurile 
viitorului centru figurează, printre 
altele, lucrările de restaurare a 
monumentelor istorice şi de artă 
de la Borobudur din Indonezia şi 
a celor de la Ohenjo Daro din Pa
kistanul de Vest.

In acelaşi timp, centrul din To
kio se va ocupa şi de pregătirea 
cadrelor necesare economiei şi al
tor domenii ale vieţii sociale din

ţările In curs de dezvoltare din zo
na amintită. El va trimite în acest 
scop misiuni în ţările asiatice şi 
va invita personalităţi artistice de 
seamă din aceste ţări. Potrivit pro
gramului pe anul în curs, trei oa
meni de ştiinţă japonezi vor face, 
sub îndrumarea centrului 
U.N.E.S.C.O., prima călătorie în 
Fiiipine pentru „pregătirea cadre
lor din agricultură“. O a doua e- 
chipă urmează să plece în a doua 
jumătate a anului în Pakistan, In
dia şi Nepal.

Ministerul Finanţelor şi guver
nul au aprobat deja bugetul nou
lui centru U.N.E.S.C.O., urmînd ca 
el să fie supus, în lunile următoa
re, Dietei, împreună cu bugetul 
general.

S es iu n ea  noului 
p arlam en t 
un icam era l su ed ez

Stockholm 13 (Agerpres). — 
Marţi, au fost deschise la Stock
holm lucrările primei sesiuni a 
noului parlament unicameral sue
dez. Rostind tradiţionalul discurs 
al tronului, regele Gustav al VI- 
lea Adolf s-a referit la unele pro
bleme internaţionale. El şi-a ex
primat satisfacţia faţă de evoluţia 
favorabilă a relaţiilor est-vest, du
pă semnarea tratatelor sovieto— 
vest-german şi polono—vest-ger- 
man. Aceste tratate, a afirmat su
veranul suedez, „întăresc speran
ţele de destindere, înţelegere şi

cooperare“. Pe de altă parte, el a 
subliniat faptul că Suedia spriji
nă propunerea privind convocarea 
unei Conferinţe generâl-europene 
pentru securitate. în ce priveşte 
politica internă, Gustav al VI-lea 
Adolf s-a ocupat, în principal, de 
problemele economice ale ţării.

în prima şedinţă a Parlamentu
lui, premierul suedez, Olof Palme, 
a prezentat proiectul de buget pen
tru noul exerciţiu financiar 1971— 
1972, a cărui valoare totală se ri
dică la 51,7 miliarde coroane.

C o n t r o v e r s a t a  p r o b l e m ă  
a  p r o t e c ţ i o n i s m u i u i

Eşecul suferit anul trecut de a- 
depţii curentului protecţionist în 
încercarea de a trece prin Congres 
proiectul de lege „Mills“, privitor 
la impunerea de cote obligatorii 
la importurile de textile şi încăl
ţăminte, nu a însemnat în mod au
tomat lichidarea tendinţelor pro- 
tecţioniste manifeste în rîndurile 
unor cercuri de afaceri americane. 
Aceasta o demonstrează şi faptul 
că în discuţiile economiştilor se ex
primă tot mai frecvent temerea fa
ţă de o posibilă „recidivă a protec
ţionismuiui“ în cursul acestui an. 
Nu poate fi sub
estimată amploa
rea acestui curent 
protecţionist, cu 
atît mai mult cu _ _ _ _ _ _ _ _ _
cit se are în ve
dere sprijinul obţinut de proiectul 
de lege „Mills“ în Camera Repre
zentanţilor.

„Surse ale Casei Albe au anun
ţat că s-ar putea ca Administraţia 
să nu recurgă în acest an la nici 
un fel de noi măsuri comerciale, 
de teamă să nu stîrnească şi mai 
mult curentul protecţionist“, rela
tează cotidianul „Washington 
Post“. Economiştii Administraţiei 
par să-şi fi dat seama de conse
cinţele negative pe care o aseme
nea lege le-ar putea avea asupra 
comerţului S.U.A. cu alte ţări şi 
chiar asupra economiei americane. 
Avînd în vedere toate acestea, o- 
ficialităţile de la Washington par 
să încline în prezent spre soluţia 
tratativelor directe cu diverse alte 
ţări pentru a obţine din partea a- 
cestora consimţămîntul asupra u- 
nor aşa-numite „cote voluntare“.

Observatorii politici se întreabă, 
însă de ce se insistă, totuşi, asu
pra unor astfel de cote, din mo
ment ce întreaga cantitate de pro

CORESPONDENTĂ

pe piaţa americană se ridică anual 
doar la 4 la sută din totalul con
sumului naţional? In alte domenii, 
acest procent este mult mai mare. ^  
Vînzările de autoturisme pe piaţa j f ,  
americană, de exemplu, se ridică 
la 14 la sută din totalul vînzărilor. 
Majoritatea celor care s-au opus 
adoptării proiectului de lege 
„Mills“ susţin că impunerea unor 
cote de import va duce, în primul 
rînd, la escaladarea preţurilor pe 
piaţa americană, din moment ce 
se va reduce competitivitatea. A- 
ceasta va alimenta inflaţia şi va
___________ lovi, deopotrivă,

în interesele eco
nomiei ţării şi ale 
consumatorului a- 
merican. Intro
ducerea cotelor o- 

bligatorii la produsele textile şi 
încălţăminte ar influenţa, neîndo
ielnic, situaţia exporturilor ameri
cane, în special agricole, pe pieţele 
ţărilor afectate de astfel de cote, 
care s-ar vedea nevoite să răspun-, 
dă politicii protecţioniste a S.U.A. 
prin mijloace similare.

Ce poziţie va adopta cel de-al 
92-lea Congres american, care ur
mează să-şi înceapă lucrările la 
21 .ianuarie, faţă de această con
troversată problemă nu se poate 
încă afirma cu precizie. Cert este, 
după cum scrie ziarul „Washington 
Post“, că poziţia Iobby-ului texti
lelor şi a aliaţilor acestuia din al
te ramuri industriale pare

duse textile importate şi desfăcute

ramuri industriale pare acum 
mult mai slabă faţă de anul tre
cut. în ambele camere ale Congre
sului, relevă acelaşi ziar, forţele 
care se pronunţă în favoarea li
beralizării comerţului par acum 
mai puternice şi mai bine organi
zate.

Constantin Alexandroaie
Corespondentul Agerpres 

la Washington

L u crările  C o m is ie i  p e rm a 
n e n te  interguvernamev

s o v ie to  -  b r ita n ic e
Londra 13 (Agerpres). — La 

Londra au început lucrările primei 
şedinţe a Comisiei permanente 
interguvernamentale sovieto—bri
tanice pentru colaborarea tehnico- 
ştiinţifică, economică şi comercia
lă.

Comisia examinează problemele 
relaţiilor bilaterale în cadrul acor
dului privind colaborarea tehnico- 
ştiinţifică încheiat în anul 1968 şi 
diferite aspecte ale activităţii gru

purilor mixte de lucru sovieto— 
britanice pentru diferite sectoare 
industriale şi pentru lupta împo
triva poluării mediului ambiant cu 
reziduuri industriale.

In Japonia a fost realizat un 

transformator de înaltă tensiu

ne, cu cea mal mare capacitate 

din lume. Acest transformator 

arc avantajul de a fi mult mai 

stabil şi mai uşor de manipulat.

COORDONATE UNIVERSALE
•  LA CAIRO A SOSIT MIERCURI într-o vizită oficială Nikolai Pod- 

gornîi, preşedintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.. El va 
participa şi la festivităţile prilejuite de încheierea construcţiei com
plexului hidrotehnic de la Assuan.

•  PREŞEDINTELE INDIEI, 
VENKATA GIRI, a semnat un de
cret prin care este dizolvată Adu
narea legislativă din statul Orissa, 
iar administrarea acestui stat tre
ce sub controlul preşedintelui re
publicii. După cum transmite a- 
genţia Trust Press of*India, aceas
tă măsură a fost luată în baza ho- 
tărîrilor guvernului central de la 
Delhi şi a recomandării făcute în 
acest sens de guvernatorul statu
lui Orissa. Guvernatorul propune 
studierea posibilităţii „formării ri
nul guvern de alternativă“ în locul 
cabinetului condus de, Sing Deo, 
care a demisionat. Acest cabinet, 
format dintr-o coaliţie a partide
lor de dreapta, în frunte cu „Swa- 
tantra“, a promovat o politică 
dezaprobată de majoritatea popu
laţiei. Căderea guvernului Singh 
Deo, prin pierderea majorităţii în 
Adunarea legislativă, şi trecerea 
statului Orissa sub autoritatea pre
şedintelui sínt apreciate ca un e- 
şec de proporţii al forţelor de 
dreapta din India.

ddente între populaţie şi membri 
ai trupelor britanice staţionate în 
Ulster. Tinerii manifestanţi, a- 
flaţi în cartierul catolic Bally- 
murphy, au lansat sticle incendia
re asupra forţelor de ordine care 
patrulau în aoél sector. Militarii au 
intervenit, arestînd 12 persoane.

Noile incidente din Belfast au 
intervenit după o perioadă mai 
mare de calm.

•  CAMERA LEGISLATIVA DIN 
HAITI a fost convocată în şedinţă 
extraordinară pentru a vota unele 
modificări ale constituţiei ţării de 
natură să acorde dictatorului Du- 
valier „dreptul de a-şi desemna 
succesorul“.

La 2 ianuarie, preşedintele 
Francois Duvalier, care şi-a atri
buit funcţia de şef al statului pe 
Viaţă, a adresat naţiunii un mesaj 
în care declara că „la timpul po
trivit va oferi şi propune un con
ducător“. Se crede că succesorul 
actualului preşedinte va fi fiul său, 
Jean-Claude Duvalier.

sosind marţi la Roma. In capitala 
italiană, Diori Hamani a avut o 
întrevedere cu preşedintele Giu
seppe Saragat. Printre problemele 
examinate de cei doi şefi de state, 
relaţiile economice dintre Italia şi 
Niger au reţinut în mod deosebit 
atenţia. Cu acest prilej, au fost 
subliniate posibilităţile de dezvol
tare a colaborării reciproce.

După Roma, următoarele etape 
ale turneului preşedintelui Nige
rului vor fi Bonn, Bruxelles şi 
Paris.

•  IN NOAPTEA DE MARŢI 
SPRE MIERCURI, în capitala 
nord-irlandeză s-au produs noi in-

•  RĂPITORII AMBASADORU
LUI ELVEŢIAN IN BRAZILIA, 
BUCHER, au transmis poliţiei din 
Rio de Janeiro o declaraţie în care 
confirmă că „ostatecul va fi elibe
rat imediat după sosirea la San
tiago de Chile sau Alger a celor 70 
de deţinuţi politici eliberaţi“.

Declaraţia, care este însoţită de 
semnătura ambasadorului răpit, a 
fost adresată poliţiei în urma ce
rerii autorităţilor de a li se furniza 
„garanţii suplimentare“ pentru a- 
plicarea acordului încheiat cu cei 
ce l-au sechestrat pe diplomatul 
elveţian.

•  PREŞEDINTELE REPUBLICII 
NIGER, DIORI HAMANI, şi-a 
început turneul său vest-european,

•  LA BUDAPESTA, A FOST 
SEMNAT un .protocol cu privire 
la schimbul de mărfuri şi plăţi în
tre Ungaria şi Polonia pe anul 
1971. Potrivit acordului, schimbul 
de mărfuri între cele două ţări 
semnatare va creşte cu 8 la sută 
în comparaţie cu nivelul anului 
1970.

•  LA VIENA ISI 
DESFĂŞOARĂ LU
CRĂRILE conferin
ţa O.N.U. consacra
tă adoptării unui 
protocol asupra sub
stanţelor psihotrope. 
Sint reuniţi 399 de 
delegaţi din 50 de 
state şi ‘ reprezen
tanţi ai unor orga
nizaţii internaţiona
le. Din ţara noastră

participă, în calitate 
de observator, Dio- 
nisie Bircea, consi
lier la Ambasada 
română din ■ Viena, 

In dezbaterea con
ferinţei se află pro
iectul unui protocol 
elaborat de comisia 
O.N.U. pentru stu
pefiante, care pre
vede o serie de mă
suri de combatere

a consumului şi tra
ficului de droguri. 
Conferinţa îşi pro
pune să contribuie 
la elaborarea unui 
cadru juridic inter
naţional care să asi-' 
gure folosirea stupe
fiantelor exclusiv în 
scopuri medicale şi 
ştiinţifice.

P ro cesu l in te n ta t  Iui W. C alley

„Oi CE IITIUS ill VIETNAMEZI ?“
FORT BENNING 13 (Agerpres). — 

Chemai să depună mărturie in pro
cesul inlenlat locotenentului M/iltiam 
Cailey, care este acuzai, după cum 
se ştie, de masacrarea in localitatea 
sud-vietnameză Song My, in urmă cu 
aproape doi ani, a peste 100 de ci
vili, Paul Meadlo, lost scridat In plu
tonul comandat de inculpat, a de
clarat că a tras in acea zi in temei

— „Da“.
— „Copiii?“
— „Da. Mai intii trăgeam şi după 

aceea căutam să văd despre ce e 
vorba“.

Meadlo a admis că, împreună cu 
Cailey, a împuşcat în acea zi Ia 
Song My 100—Î50 civili sud-vietna- 
mezi. El a mai spus că, In ajunul o- 
peratiunii, comandantul companiei

şi copii, deoarece ii considera „ina
mici“ pe absolut toţi locuitorii salu
lui. Iată un fragrpent din interoga
toriul luat martorului de către 
procuror:

— „De ce ai tras în vietnamezi?“
— „Din cauză că tăceau parte din 

Viet Cong (denumirea dată de presa 
occidentală forţelor F.N.E.)“.

— „Unde se aflau copiii?“
— „Erau in braţele mamelor lor".
— ,Ţi-era teamă că le vor ataca?“

din care iăcea parte plutonul lui 
Catley, căpitanul Ernest Medina, a 
ordonat să fie ucişi toţi locuitorii 
satului, inclusiv bătrlnii, femeile Şi 
copiii.

Meadlo se bucură, după cum s-a 
anunţai, de imunitate judiciară, dez
văluirile sale nepulînd ti utilizate 
decit împotriva acuzatului de Ia 
Fort Benning. El a acceptat să de
pună mărturie doar cu această con
diţie.

..'  < ■- ■ ’ ' - : •• ■

l : r  : | ; f :

R. P. UNGARA. Linie de transport a materialului brut la Uzina de 
aglomerare a minereului din Sajokeresztur, regiunea Borsod

Comisia urmează să abordeze, de 
asemenea, problemele dezvoltării 
comerţului sovieto—britanic şi ale 
colaborării economice pe termen 
lung dintre cele două ţări.

într-o convorbire cu un cores
pondent al agenţiei TASS, minis
trul John Davies a declarat că 
Marea Britanie este interesată în 
dezvoltarea unor relaţii economice 
reciproc avantajoase cu Uniunea 
Sovietică.

Un interviu al
preşedintelui

Boliviei
La Paz 13 (Agerpres). — Preşedin

tele Boliviei, generalul Jüan Jose 
Torres, a acordat un interviu unul
corespondent al agenţiei poloneze de 
presă P.A.P., în care a schitat telu
rile principale ale guvernului său. 
„Scopul nostru — a spus preşedinte
le — este eliberarea din starea de Í  
dependentă, garantarea participării f  
maselor în toate domeniile de acti
vitate şi promovarea unei politici ex
terne independente. Ne considerăm 
o parte a lumii a treia şi luptăm 
pentru independenţă economică con
form convingerilor noastre care, con
siderăm noi, exprimă interesele Bo
liviei şi reflectă realitatea tării noas
tre. Reformele sociale sínt înfăptuite 
prin mijloace paşnice".

In continuare Juan Torres a vorbit 
despre programul economic al gu
vernului denumit „strategia dezvoltă
rii". Arătind că au fost deja initiate 
reforme în agricultură, în sistemul 
de învătămînt şi în organizarea apa
ratului de stat, preşedintele bolivian 
a subliniat necesitatea înfăptuirii „u- 
nei profunde reforme a vieţii poli-' 
tice şi a constituţiei".

Referindu-se in cursul interviului 
la baza socială a guvernului său, 
preşedintele Torres, a arătat: „Gu
vernul meu a venit la putere dato
rită sprijinului frontului muncitorilor, 
soldaţilor, ţăranilor si intelectualilor. 
Partidele noastre politice, care trec 
acum printr-o perioadă de criză, — 
a spus preşedintele — vor putea 
să-şi desfăşoare activitatea şi in vi
itor dacă se vor reorganiza şi vor 
înţelege bine că scopul principal 11 
constituie revoluţia patriotică". Vor
bind despre rolul armatei, Juan Tor
res a spus că este încredinţat că a- 
ceasta şi-a înţeles rolul după lichi
darea grupului de ofiţeri de dreapta

EEDAUŢIA $1 ADMINISTRAŢIAI Sibiu, atr. Octombrie reft», or. 1, Wel. nr. 12810—1 30 67, 1 31 83. Abonamentele se fac la oficiile poştale, factorii poştali şi difuzorii din întreprinderi şi instituţii. Tiparuii întreprinderea poligrafică Sibiu — 40 064


